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Megvédjiik a békét r
(G. L.) Az elmúlt év utolsó he- bomba nyelve, Ezen a nyeljen 

toben gyors egymásutánban Ang- nem kívánunk beszélni Vafon a 
!ia és F ranciaország parlamentjei franciák mit szólnak hozzá’Nem 
megszavaztak a londoni es pári- hisszük, hogy szeretnének a Heu- 
zsi egyezményeit ratifikálását. Ez- singer által megjelölt nyelven be 
zol az angol és a francia nép aka- szélni.
rata ellenére jóváhagyta a német Igaz, Hitlerek letűntek Bonn 
militárizmus. felfegyverzését, és ban nem szerepel ma egyik sem 
az atomháború igazolását. Bizo- a nürnbergi vádlottak és kivé1 
nyes azonban, hogy e döntésekkel ’-ettek közül. De csak a nevek 
még nem mondták ki az utolsó változtak meg. A bonni muiisz.te- 
yzót. Az utolsó szót a világ népei rek ma ugyanolyan vérszoinia- 
fogják kimondani. Nem kétséges, sak, ugyanolyan célok elérésére 
hogy az utolsó szó a béke lesz, törekszenek, mint annak idején 
mert a népek összehangolt akciói a nürnbergi vádlottak. Maga 
véget vethetnek a háború kirob- Adenauer sem kivétel. ..Eddig 
hántására irányuló politikának. cso-k beszéltünk újraegyesítésről. 
\ népek arra kényszeríthetik a Ennek most vége. Mostantól 
háborúra törekvő kormányokat, kezdve a keleti övezet felszaba- 
hogy leüljenek a tárgyalóasztal- Vitásáról kell beszélnünk” —
hoz és megkezdjék az általános mondotta nemrégen. Akárcsak 
leszerelést. Hitlert hallanánk. Blank, a bon-

Szinte mérhetetlenül nagy ve- ni közbiztonsági hivatal vezetője 
Mély, az atomháború lehetőségét pedig sokadmagával Göbbels bá­
lidé?, lék Európa népei elé a ion- béraira pályázik. „Most már csak 
doni és párizsi egyezmények: a egy gombnyomás kell s a német 
világ legvérszomjasabb hadsere- hadigépezet kerekei forogni kéz 
gének, a Wermachtnak feltámasz- denek” — nyilatkoztatta ki vélte- 
"ását és felfegyverzését a leggyil- ményét. Jakob Kaizer, az össz- 
kosabb emberpusz'.'tó fegyverek- német ügyek minisztere még Hit­
kel, az atombombával és a hő- leréfc célkitűzéseit is túl akarja 
energiájú bombával. Módot és le- szárnyalni, ahogy ez kiviláglik 
hetőséget adnának tehát ez egyez- nyilatkozatából: „Emlékeztetni
mények arra, hogy a német mill- szeretném önöket — mondotta, 
tarizmus ezúttal harmadszor eb- — hogy az egységes Németország 
Jen a században ismét egy min- Németországon kívül Ausztriát, 
ven eddiginél véresebb és össze- Svájc egy részét, a Saar-vidéket 
;-.ásói liíthatatlanul pusztítóba há- és ElsZász-Lotharingiát is magú 
sorút, robbantson ki. Tűrhetik-e ban foglalja." Ugyafiez Hans 
ezt Európai népei? Cristoph bonni közlekedésügyi

Mit szólnak hozzá a franciák? miniszternek is véleménye: „A 
Talán már elfelejtették, hogy a német kelet nemcsak az Elbát és 
hitleristák 1943 nyarán a francia az Oderát, hanem Csehországot 
"épet fenyegették meg azzal, és mindazon földeket magában 
•ogv eltörlik a föld színéről? foglalja, ahol valaha, németek él- 
Vajon elfeledkeztek a franciák tele.” Klasszikus tömörséggel fo- 
Oradourról s a százával és ezré- galmazza meg a revánsvágyó 
vei kivégzett túszokról? nyugatnémet körök célkitűzését

S az angolok talon nem emlé- Middelhauve, a nyugatnémet 
kéznek már Cowentryre? A bel- Szabad Demokrata Párt elnökhe- 
eák, a hollandok most megint mi- lyettese: „Ma Németország, hői­
ben illúziókban ringatják magú- nap meg — egész Európa”. 
kát? Ugrásra kész tehát a náci fe-
e Mi, nem felejtettünk és nem nevad. Őrültség volna azonban 
fa’.ejthetünk sohasem, hiszen alig azt gondolni, hogy ez a fe- 
1 an magyar család, amely ne nevad csupán a kelet-európ:d 
1 eszíette volna el valakijét a há- országokat fenyegeti. Ezért ellen­
borúban. Nem felejtenek a len- zik Európa népei a Wermacht 
nyelek és a csehszlovákok sem. felállítását. Á népek soha nem 
Mindnyájan tudjuk, hogy mit je- nyugszanak bele abba a gaztettbe, 
■ml a német militárizmus és hogy fegyvert, atombombát ad- 

bogy feltámasztása micsoda bor- janak e fenevad kezébe. A népe* 
''aimat és veszélyt jelent minden ellenséges szemmel nézik a pán­
európai népre. zsi egyezményeket minden vele-

Mélységes tévedés volna azt járójukkal együtt. Tudják ezt a 
Hinni, hogy a Wermacht ura, a francia, angol, belga, nyugatné- 
úénict nagyvezérkar tanult Goring, met, holland, olasz képviselők is. 
Keltei felelősségrevonásából. Nem. Ezért mindenfajta politikai és 
Ezek az urak semmit sem tanul- gazdasági nyomás ellenére a kép­
vak, és semmit sem felejtettek, viselőknek több mint fele Angliá­
dra ott akarják kezdem, ahf.t ban és Franciaországban nem 
abbahagyták, de ezúttal már mert a ratifikálás mellett szavaz- 
atombombával. Még a nevek sem ni. De a kisebbségek nem mond- 
változtak. Sok más mellett most ták ki, nem is mondhatták ti az 
•s szerepel ugyanaz a Heus Inger utolsó szót.^ Az utolsó szót a né- 
tebornok, aki Hitler vezérkara- pék mondják ki, 
ban a stratégiai osztály vezetője Európa népei tudják, hogy az 
'•"olt. Ez a most felbátorodott náci övék az utolsó szó, azt is tudják, 
‘romár meg is szólalt. Szavai per- hogy a békét meg lehet menteni

Milyen ez a nyelv? Az erőszak menteni, kimondják az uto/só 
vyelve, a háború nyelve, az atom- szót — és ez a szó a béke tesz.__

Ismét Debrecenben szerepel a Szovjet Hadsereg 
Ének* és Táncegyüttese

Az elmúlt év nyarán járt városunkban a Szovjet Hadsereg 
Ének- és Táncegyüttese. Biztosan sokan emlékeznek meg az együt­
tes előadására, a dalokra, táncokra. -

A művészegyüttes európai körútja során terhet ellátogat uet- 
fecenbe. A Városi Tanács Népművelési Osztálya rendezeseben ja­
nuár 26-án este 7 órakor a Központi Kultúrotthonban egy elő­
adást tartanak. Az együttes művészeti vezetője: A Iupicin A 
műsorban szovjet katonai és népitáncok, valamint oiosz ncpda.o.t 

zeneszámok szerepelnek. .
Jegyek 4—12 forintig a Műsorirodában kaphatok,

Felhívás a béke minden magyar hívéhez
A nyugatnémet újrafeifegyvérzés ellen kibontakozó nagv néoi tömegmozgalom irányítói, részve­

vői, harcosai!
A IV. Magyar Békekongresszusra felvilágosító szóval, helytállással, jó munkával készülő béke- 

harcosok!
Magyar férfiak és nők, munkások, parasztok, értelmiségiek — új. nagy feladattal bíz meg mind­

nyájunkat a Béke-Világtanácsnak a világ népeihez intézett felhívása.
Arra szólítja fel a világ minden becsületes emberét, hogy szegüljön szembe azokkal, akik atom­

háborút készítenek elő.
Elindulnak a békeharcosok, házról-házra járnak a világ minden országában az aláírási ívekkel.
Induljon meg hazánkban is hatalmas népszavazás. Egész országunk szá Ijon síkra az élet melleit. 

Mutassuk meg: mennyire egységes népünk az atomháborúra törő sö ét erők elleni küzdelemben.
Váltsuk valóra a Hazafias Népfront Országos Tanácsának és az Országos Béketanácsnak december 

9-i felhívását: „Jussatok el minden magyar családhoz, minden otthonba”.
Kopogtassanak be nálunk is minden ajtón az alá 

győző szóval gyűjtsék össze az aláírások millióit. Az al 
gyűjtés jelentőségét, mondják el, miért van szükség a 
nyílt kiállására, száz és százmilliók egységes fellépésére-

A béke hívei pecsételjék meg tettekkel, jobb munkával aláírásukat.
Sorakozzék fel hát a mi népünk is a békéért, az életért küzdő többi néphez!
Előre a békéért, az atomháború megszállottáinak megfékezéséért!
Előre a béke-népszavazás sikeréért!

AZ ORSZÁGOS BEKETANÁCS ELNÖKSÉGE.

Új helyiségbe költöztek a kerületi tanácsok
I Begyűjtési Hivatal, Hnyakönvvi Hivatal, »ügyi Csoport a küzöisség 

érdekében a régi helyén maradi
A. Népköztársaság Elnöki. Tanácsa törvény­

erejű rendeleté értelmében Debrecen megyei jo­
gú város tett. Ezzel egyidejűleg három kerületi 
tanács alakult, amelyek ideiglenesen a városi 
tanácaházán nyertek elhelyezést. Az elmúlt na­
pokban megkezdődött egyes hivatali szervek 
szétválasztása és a kerületekbe történő kihelye­
zése.

A kerületi tanácsok hétfőtől az alábbi he­
lyeken állnak a város, dolgozóinak rendelkezé­
sére:

I. KERÜLETI TANÁCS :
Ideiglenesen a volt adóhivatali épületben 

(Kossuth utca 4.) nyert elhelyezést, a 118—131-es 
szobákban. Bejárat a vottó virágpiac, vagy a 
Sas utca felől.

11. KKKÜLET1 TANÁCS :
Ideiglenesen a Kossuth utca 12. szám alatti 

volt pénzügyi -paiotáiMn, a bejárattól balra < - 
'földszinti helyiségekben kapott helyet:

TH. KHK 11 LETT TW AfJS :
Január 24-én, hétfőtől végleges helyén, a 

Szabadság úti volt tüzérlaktanya Árpád tér fe­
lőli épületében nyert elhelyezést.

A Begyűjtési Hivatal, az Anyakönyvi Hiva­
tal és az Adóügyi Csoport — a közönség érde­
kében— mindhárom kerület ügyeit régi helyi­
ségeiben intézi A gyámügyeket az I. és II. ke­
rület lakoséi részére az I. kerületi tanács, a 
III. kerület lakosai részére pedig a III. kerületi 
tanács külön intézi. A forgalmi adó ügyeket 
továbbra is a Kossuth utca 4. szám alatti adó­
hivatali épület 101. számú szobájában intézik.

KI LESZ A GYŐZTES?

«xiívVét'óió'tk.::
wMMwamm ■

mm
A Hajlított Bútorgyár Esze Tamás és Petőfi hajlító brigádjának tagjai még január elején páros 
versenyre léptek egymással. Január 20-án az Esze Tamás brigád árt el jobb eredményt: 209 szá­

zalékot teljesítetlek a. műszakban! A. Petőfi brigád teljesítménye 204 százalék, 
Képünkön: Valter Ernő, továbbá Bust Bálint. Takács Gyula ifi munkás, Kovács II. János, Vteki 

Bálint, Ujj Imre a pénteki mp teljesítményét értékelik,.
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Áiombéke, vagy atomháború? Árvíz
Franciaország ban

* O->-«. r V, u. UV-X- 11 limy fii OC'gUOCg
azzal, hogy újra fegyvert adna részesülő országok — a Kínai! 
az emberiség legelvetemültebb Népköztársaság, a Lengyel Nép-, 
ellenségeinek, a nyugatnémet köztársaság, a Csehszlovák Köz- < 
militaristáknak a kezébe, ha- társaság, a Román Népköztársa-< 
nem azzal is, hogy olyan tömeg- ság és a Német Demokra tikus *

Mint az AFP jelenti, Francia-
országban tegnap óta fokozódott 
az országos katasztrófa, amelyet

A londoni és párizsi szerződések fényes megnyilatkozását jelen- 
ratifikálása a végletekig fokozná tették a Szovjetunió következe- 
ogy új, az eddigieknél összeha- tes békepolitilkéjánaik. Éppen
sonlíthataitlanul borzalmasabb ezért nemcsak tudományos- *, . , , , . „
világháború veszélyét. Nemcsak, technikai segítségben elsőként |az °rSZf.í>,°^ katasztrófa, _«me
azzal, hogy újra fegyvert adna részesülő országok — a Kínai $az aradasok Párizs vidcnien, a

v uraronine-medenceben es az or­
szág más vidékein okoztak. 

Észrevehetően súlyosbodott a
_ „ _____  _________ ___ helyzet a Szajna vidékén, ma-gá-

pusztító hadieszközök gyártását Köztársaság — sajtója és közve- $orm a fővárosban és a főváros 
tenné lehetővé számúikra, mint teménye üdvözölte örömmel a$környékén. Víz szivárgott az 
amilyenek az atom-, a vegyi és a Szovjetunió kormá.nynyilatkoza-I igazságügyi palota alagsorába, 
biológiai fegyverek tát, hanem ugyanolyan lelkese-£ Tűzoltók vonultak ki, hogy ki-

, déssel és örömmel fogadták azo- $ szivattyúzzák a vizet a Notre-
nLz Északatlanti Szövetség ta- kát a béke tábor többi országában £ 'Osme székesegyház kriptáiból. 

náesának nemrégiben megtartott — sőt a kapitalista államokban *
értekezlete egyenesen e szerve- is a haladó lapok és az egyszerű i Wfl IIEI M nieiti«,
zet stratégiájának alapelvévé emberek. % UiLlíELral rlcülí.
’ette ,az atomfegyverek aütal- De a nagy jelentőségű nyilatfco-xA Német Demokratikus Köztársaság 
mázasát. zatok és azok hatalmas népszerű-X■ ,, . , .....

Egyes amerikai katonai veze- sége meggondoikoztatta azokat I udosa' csak az em°enseg javara 
tők egyre szemérmetlenebből, is, akiknek sehogyan sincs inyüik-fhasználják maid fel az atomerőt 
egyre kirívóbban uszítanak az re a Szovjetunió békepolitikája X
atomháborúra a Szovjetunió és akik minden szovjet kezdőmé-1 Vilhelm Piecfe, a Német De- 
a demokratikus tábor több or- nyezést „propaganda fogásnak“ l'nokratikus Köztársaság elnöke 
szaga ellen. Radford amerikai szeretnek feltüntetni saját köz- * péntekem fogadta Havemann ta 

-ngernagy, akit a szovjet sajtó véleményük, saját népük előtt. *nart, a berlini Humboldt-egye

Debrecenben ma kezdődnek

a magyar-Sengyei kuSfúmapok
Ma délelőtt il órakor nyit- Lengyel Távirati Iroda ét-,

tudósítójajak meg az MSZT székházban Lengyel Rádió 
a lengyel nép életét, munkáját, hogy helyszíni tudósításokba-', 
alkotásait bemutató kiállítást, tájékoztassák a lengyei nép t ■ 
A kiállítás megnyitásával kéz- magyar-lengyel kultúra apók 
dődnek meg Debrecenben a ja- ünnepségeiről.
nuár 23-tól 26-ig tartó magyar­
lengyel kultúrnapok.

A kultúrnapokra a lengyel 
nagykövetség több vezetője ér-

Ma este 7 órakor ünnepi ei6 
adást tartanak a Központi Kui- 
túrotthonban, ahol fellép Pálo-

kezlk városunkba. Itt lesz a tál Erzsébet előadóművésznő is

tism imre, a MiníszísrtaüÉes eMe fogadta 
a Magyar izraehláh Országos Máiári elnökét

Nagy Imre, a Minisztertanács 
elnöke fogadta dr. Heves Lajost, 
a Magyar Izraeliták Országos Iro­
dájának elnökét. Nagy Imre dr.
Heves Lajossal felekezeti és ka- vatal elnöke is

ritatív kérdésekről folytatott be­
szélgetést.

A fogadáson részt vett Horváth, 
János, az Állami Egyházügyi F,

.,=u8«nms#, íi 6/.uvjv^ ftcijiu véleményük, saját népük előtt, »llart> a oemm ttumöoidt-egye- 
találóan nevezett új háborús bű- mér jól ismert, agyoncsépelt ltem fizikai-vegytani intézetének 
nos jelöltnek, a napokban pél- szovjetellemes szólamok mellett £ vezetőjét.
dául azt a kijelentést kockáz- a nyugati burzsoá sajtóban 'at Havemann professzor tálékoz- 
tatta meg, hogy az Egyesült szovjet nyilatkozatokkal kapcso-1 tatta a köztársasági elnököt a 
A1 amok nem riadna ^vissza az latos kommentárokban igen sok ÍNémet Demokratikus Kr-ztársa- 
a.tombomba alkalmazásaitól Ko- a merev, elutasítástól tartózkodó, * ság tudósai előtt álló lehetősé- 
reaban, ha ott kiújulnának a óvatosságra intő hang. Az angol tgekről a szovjet kormánynak 
hadműveletek . Egy masak ame- atomerő hatóság szóvivője pél-fszzaí a határozatával kapcsoM-
di« u4anTs^a|’ napeoVkbnnnaz7tt d®Ul ”!^ndkívüJ érdekes fejle-than, hogy segítséget nyújt a iíé- 

ugyancsak a napokban azzal menynek nevezte a szovjet ja-»met Demokratikus Köztársasáe-kerkedett hogy bármely pil a- vaslatot, Jules Hoch, az ENSZ Inak az atomerő békés célokra 
natban kész az Angliában lete- leszerelesi bizottságában helyet-£ való felhasználásához 
intett amerikai támaszpontokról foglaló francia küldött üdvözölte § Wilhelm Pieck kttelent h a 
atombombával megrakott bőm- a Szovjetuniónak azt a heilen L. “ „ Pleok “jelentette: A bázókat küldeni a békeszerető LlSTÍ KÖ^-Sa"
orszagok _ ellen. atomerő békés felhasználására Ijafára és

Ezek es az ezekhez hasonló vonatkozó tapasztalatait. Ez aShJználiák r , telokra
megnyilatkozások a maguk mez- bejelentés — mint mondotta mEud M az *tom-
telensegeben mutatják meg a „példa nélkül álló tényt jelent“ X
háborús gyújtogatok igaza arcát. * ~ ----
SXää! J&srrs*, r^M-!$zembato" ww «mm
megérthették, mily keveset ér- azo.vet kormanynyi-£
nek azok a kenettel les szólamok ««““thoz fűzött kommentárja-J

Garay György haiig¥ers©r$ye
A MÁV Filharmonikus Zene- játékát is külön meg keli

karnak a Csokonai' Színházban— -------------- csérnünk, különösen az elégikus
megtartott hangversenye múso- fájdalmas tónusú oboaszóla-
rában kiemelkedő eseményt je- mot. A III. tétel*"ragyogó len-
lentett Garay György vendég- dületét azonban az ossz játék 
jateka. Garay ragyogó virtuóza kisebb egyenetlenségei néha ze, . , . , licitet Zcl-
a hangszerének, technikai tel- vártáit. Garay György mesteri 
készültsége ' világviszonylatban játékát a közönség lelkes íaps-
is a legnagyobbakkal vetek- sál köszönte meg amit egv pa- 
szik. A művek mondanivalói- ganini szólóművel (Esz-durcap, - „ , ..... Ö4UUWHUvti viLsz-aur cao
ban elmélyülő, a különféle sti- rice) viszonzott. Itt ismét eira- 
lusok problémáival részletesen gadtatást váltott ki a mű nanrom ol Ír nrro 1 4 1 - It... - ....- , .. , .. z »«vtuciLcioi, vciiwut lAi a mu nan
foglalkozó, szeles latokoru mu- gulati kettősségének, a nőieseitfűd'7 mV-1 mini norlortArfiifi -ír, bí r. . .vész, aki mint pedagógus is ki 
váló.

Brahms férfiasait szemémtes
izeszélyes futamoknak és a fér­

fiasán határozott kettőfogásolc- 
nak ragyogóan következetes

nek azok a kenetteljes'szólamok, . ^Ugal-SléíneSOfSZágS
amelyek az Egyesült Nemzetek a na,gv bZlyL 2mtritoí bm"% d®^0Z9 lépStS
Szervezetében ..az atr>nwn hÁ- , . V1^dsu , am€ri‘Kai bu.-^

, , , ,, ,, ,. . . .. , . , vöuun ívuveiKeze
tartózkodó líraju, balladai ko- megjelenítése, nemkülönben „ 
morsagu hegedűversenyének középrészben a félelmetes ok­
megszólaltatása hatalmas fel- távmeneteknék 
adat Garay György különösen megszólaltatása, 
az első tételt szólaltatta meg

a tökeivte-

, . . - - = a műsor többi száma Fejér
eszményi szépséggé!. A kaden- György vezénylete alatt szolid 
aa^fe^itese, majd a totemara kivitelezésben, de kevés fe-

Szervezetében az atomern hé , 8y *»mJyiasu amerikai búr- 5 ~ - ---------kés feihasmälÄl“ r°atc^: Ebből kiderül, hogy! Nyugat-Németországban szem-
_____________” . , az amerikai vezetokorak p1.sn.soi-- 2energia nemzetközi ’ellenőrzésé- ?Z amer$kai vezetőkörök elsősor-»baton reggel hát órakor 580.000 ;"l‘- 8nyugati Szről *£%£& ban,attÓ1, tertana'k’ hogy a szov-f bányász és 260.000 fémipari dol- 
fgjj konmanynyilatkozat „erős a szakszervezetek egyhan-

A Szovietúnió amelv az el- 108,1 kelt sok országban és ezek * ?úlag hozott határozatának meg-
mult esztendőkben nemcsalt hogy jLJ^VJ^móh°z fordulhatnak f felelően 24 órás Mtaigozó satrájk-
megszüntette az Egyesült Álla- nSálhnz ^ ftíkaaf |ba lePett-
mok atommonopoliumát, hanem techniilrai anya'®1 68 * A magánalkatonazottaik szafc-
az atomenergia felhasználása te- , . eSeri. * szervezetének felhívására az

A nyugati sajtóban emellett | alapanyagiparban foglalkozta-
ajtott 75.000 tisztviselő és mérnök

az atomenergia felhasználása te­
rén sok tekintetben túl is szár- . — —- eme,
nyalta az Egyesült Államokat, jSpn gyakran fordul elő az . ________ „
ianikadatlar, erővel küzdött és is, „hogy . mostmár a|a munkásokkal való szolidaritá-
küzd az atomenergia háborús cé- nyuSaton a sor“, ^ „a nyugatnak fsa jeléül szombatom szintén nem 
tokra való felhasználása ellen. A ‘s™pen hajlandóságot keli mu- X jelent meg munkahelyén, 
javaslatok egész sorát terjesz- . ™a arra> hogy az egész embe-t. Szombatra virradóra' a" Rajme- 
íette a nemzetközi fórumok elé, f19®8 rendelkezésére bocsássa»és Ruhr-vidéki városokban és 
az atom-, hidrogén- és más tö- taPasztalatait“. $ ipartelepeken ilyen harci je'-
megpusztító fegyverek feltétel , “en a napokban tartotta »mondatokat festettek a kerité- 
nélküli eltiltására és e tilalom uleset Húcsben a Béke Világta-|sekre és a gyalogjárókra: „Nem 
feletti hatékony nemzetközi el- aacs Ir°daja és az egész földgo-1 tűrünk jogfosztást!“ „Le a’pári- 
lenőrzés megvalósítására vonat- lyot aiioSó hatalmas békemozga- \zsi szerződésekkel!“ 
kozóan. A Szovjetúnió javaslatait . vezérkara. A^ Béke Vilégta- % Schröder bonni bel ügymi nisz- 
osztatlan lelkesedéssel fogadták nacs ífodajanak^záróülésén újabb f tér intézkedésére az ipari váro- 
a békeszerető emberek százmái- í’afy 3el®ntőségű felhívások szü- fsakban riadókésziütségbe helvez- 
iiói szerte a földkerekségen. A iTter: Eu[opa népeihez, a világi 'ék a rendőrséget és az úpyne- 
tömegpusztító fegyverek bébit- n6Pe™'ez; Nem vitás, hogy a * fezeit határvédelmi osztásokat 
tásáért vívott harc jelszavát pyu@atnemet újrafelfegyverzés *
zászlajára tűzte az ötödik nagy- e'! az atomháború megáltadályo- * 
hatalom : a béke híveinek viliág- ?™ra felszólító két drámai fel-

J ITT~J^ j^i illVclß

való visszatérés a nagy zenei szükséggel szólalt meg. Az 
pillanatok élményét jelentette. Oberon-nyitányban hiányzott; , ,, . v. , ;; .. , r v-zwivn-Hyucinyuan nianyzott ,
A második tetei is bővelkedett romantikus tündérpoézis köny 
melyen koltoi resztetekben, de ----’ - ynyed csaponrása. I:vo > ........Ui-

megragadásának a még foko­
zottabb felszabadultságát, a dal­
iám varázslatában való na­
gyobb önfeledtseget szerettük

fiiharmonikusaink tartalmas

$?OSTÄrjD: Cyrano de Bergerac
Jó bornak nem kell cégér, s a a főhőse. Ez a csúnyaarcú és csu

‘hívás újabb' erőket mozgósít 
majd ^ az atomhaborús tervek

Wea Szovjetúnió tettekkel is -..az . .0mberiséS
alátámasztja az atomfegyverek —boldog jovojenek biztosítá-
és más tömegpusztító fegyverek Sa9rt mdulo döntő küzdelemre, 
betiltásáért folytatott politilcai

VASÁRNAP egész Olaszorszáci- 
ban meqünneplik az Olasz Kom­
munista Párt megalakulásának J4. 
évfordulóját. Az ünnevséqek kere- 
teben Palmiro Togliatti, az Olasz 
Kommunista Párt főtitkára Firenze- 
ben mond beszédet.
CSANG KAJ-SE5K amerikai gyárt- 

manyú_ repülőgépei csütörtökön dél-. .  _____ ti , . .. „ ffTfV »puiugepei csütörtökön dél-
CS diplomáciai harcát Példát „BanamkoztarsaSágoknak" |a^„síyos bolEbatámad.-'- hajtottak

1«. SS£ Ä «“»«• ‘“tÄSr-PÄ“"“
emberi ebne e kétségkívül! eddig ót. aIlaj?okah Az Umted|személy meghalt, azáztiyc%'•

Rostand—Cyrano kötetek" miha­
mar elfogytak, s jóslás nélkül me- 
tem állítani, hogy egy ilyen péi- 
mányszámu kiadás még ma is 
ugyan olyan gyorsan elfogyna. 
Cyrano régen nélkülözött kötet volt 
sokónknál, s most örülünk ennek is, 
mint minden jó könyvnek, amely 
szellemes, amely tanít, nevel és 
gondolkodásra késztet- 

A dráma hőse Cyrano maga is 
irodalomtörténeti alak, akinek egy 
kicsit csokonaias sors jutott iroda­
lomban, sikerben, szerelemben. Ma­
ga is írt szikrázóan szellemes ver­
seket, drámákat, de alkotásai őt 
magát is hamar elfeledték. Moheré 
kortársa, s ez talán a tragédiája is. 
Müvének részleteit azonban Molie- 
re minden habozás nélkül beledol­
gozza saját színdarabjába, hogy 
Cyrano vállán is lépjen egyet a 
halhatatlanság felé.

Rostend drámájának ez a Cyrano,

paszív legény, akinek sivár életét 
égy asszony ruhájának a suhogása 
szépíti meg, a szeretemé, a szeretető 
soha. Gascognei legény, testőr, 
költő, kinek karja, szíve, esze, szel­
leme mindig a helyén -van, s a rí­
mek csaJanójában vívja a harcát 
és verekszik megsértett becsüle­
téért.

Ma' sem tehet részvét nélkül ol­
vasni ezt a kitűnő rostandi drámát 
amely tele van könnyei, kacajjal, 
nevetéssel és sírással. S még több' 
igazsággal, ami ma is igazság 
férfiaknak is, nőknek is. , örökké 
súgtam, mindig hátul álltam” bú 
csúzik a .haldokló Cyrano, s beiké1- 
tetőnek még oda súgja a soha el neu 
erheto Roxannak is, s magának is: 
’,’?z.f.P voít Cristian r— Es lángész 
Moheré .
• V-ul- s?ava ”A becsületem” ma 
ís„ kolloi Példa és végrendelet ne- 
!íUJl^ÁsnMs°[ olvasóknak. (bi.t

SÄÄT’SSPi ”'■"3- SfSLíS SIPSäaIsFks
KSTüSÄf Air .... . . . . . . . .I <g
nyilatkozatot tett közzé az atom- %££% * “ POIltijtaj el~ A Costarica elleni tám é’ ki ^ bonn,ánya haladó kormány Aj CMtMea elleni támadás
energia békés felhasználására E ,tonánfcöatársa<iácv*»' „ • sértetiesen halímlít ^ volt’ addig Costaricára nem ált a™ely úin* megmutatta a „sza
hoev^ktez^z ENl7eSykket T™1’ ke Cc)sta'rica területe °alig vaía- Guatemala elleni intervencióhoz1 ez>- ~ - hisz 0111111 ismeretes, itt tetszelgőbaJ'1^!kaioaik'‘ Álarcában

-EN^"nck a^,aíom" «mvel nagyobb, mint fél Magyar- Mint a dél-amerikai lapok rámu- méS a kommunista pártot is to’*- tábornokoké?^®11 pahkk,isok.*?vénytw ^ítotík.«
összehívott nemzetközi értekez- ids ország azonban Sk Ef,te - Waíhingím és az^ntt^l Z°k a ■ néptömegek nyomására kel* szeptf a világon. Mind több 
serovietúmóleeNŐ9tatomv'!r2,tef i & még5s a világközvélemény figyel Frui,t Co dróton rángatott bábfi- hozobt Portalan intézkedések. tuda
péről & annlk muSiáról homlokterébe került Mi Somoza, nicaraguai elnök es az amerikaiak gazdaságpodiíP e len légi ^e^tőf^ í- AUűmok
Skaf p235 arr? ^Sozóan te ? Costarica- ^n^bban js feltűnően nagy » kaja, valamint a United Firuit 2P SU ” íltortTto

163 hogy m^iio^“aaFiguereskkor8’ dás aLttok&S'bf hS? á .tuljkapásai ellen elhangzott, nyi- J“6« s azt a gyarmati Vóm 
tltSégfLi?ymany uralmát. Az intervenciósok mindenható gyümölcströszt llten la<wpzaitok’ amelyeket Figueres Köaép-Amerika

célokra való felhasználását s^zti- vj^Sálátok™™* 3 kül&lböző korliatozó intézkedéseket hoztak, tett’ azonban elegendőnek bízó- keznek ’megterentteni^vasv ^
Sálé M.M, WMUaX. SS tw , W* ,MVe R,6nte*°k te- «M«, hogy «^«HlSSSS '2JÜ?

A mwaUtaM 6-iabb agreaiiét „Siaióldoli "kíénUÍ 0-°?., Gm’em.la és Costarica Washtnston izemében ,Jce«y- toterjeszteni , töld Cl,mennyi
----  - Bih-épzetit kozott megás volt egy alapvető vesztetté” váljak. országéra, lticsinyeki>? s nagvok-

rit ogyarámit
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1935
világ” szimfóniája előadásából is Daran
pedig'a lobogva áradó lendiiie- V at alj.
tesség és pátosz, amit nem le- el, majal
hét a tempó fokozásával pó- Horlhy-K
tolni. Az egyébként simán gór- lak, a ki
dűlő előadásnak voltak fi no- tán egy
man megmunkált részletei is W'ánát r<
csak a koncepció, az értelmezés vétlen k
egészéből hiányzott a határo- szeméhez
zott szellemi arcéi. előtte mi

(T, D.) radt. Vali 
jatt már

ra

li a

ke
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— . .; Nem lesz ez így 
jó — mondja Seros Zol- 
tinné textilgyári dolgo­
zó, s egy-két lépéssel 
Oláh Etel cetiiző gépé 
hez lép.

— Kevesebb fonalat 
vakjai fel — magyaráz­
za. Nem gubancolódik 
olyan hamar, s kony- 
nyebb. gyorsabb a mun­
ka. Majd meglátod.

Oláh Etel nálós pil­
lantást vet Borosnára. 
Hisz olyan jóleső érzés, 
hogy nőm hagyják ma­
yára, törődnek, fog'lal- 
■toanak vele. Segítik 
munkájában. Pedig, de 
sokszor elkeseredett 
már. Hát hogyne, míg 
Here Irmus, Szentesi 
Erzsébet, Horogh Pálné 
meg a többiek 130—140 
százalékot teljesítenek, 
addig ő nagy nehezen 
alig érte el a 98—99 szá­
zalékot.

— Persze nem lehet 
mindent egyszerre. Ge­
rn Irmusék sem egy­
két nap alatt érték el 
, 130—140 százalékot 
5k is lassan, de bizto­
san haladtak ?, cél felé 
- vigasztalták és mon-

foefyéickinti
» ditshelei!

egyszoifogatták nem 
munkatársai.

A segítség so-hse ké­
sett. .Munkatársai min­
dig segítettek, mindig 
szívesen magyaráztak 
Oláli Etelnek. Különö­
sen Borosnéí , icell sok 
segítségéért megdicsér­
ni ...

Nem mindig lesz ez 
if=yI ezt fogadta meg 
Oláh Etel is. De hát 
minden munkának meg­
van a maga neheze, 
csínja-bínja. De meg 
and Megvan a csipke- 
verésnek is. Nehezebb 
és figyelmesebb mun­
kát igényel az, mint a 
cetllzés, s mégis ezzel 
milyen nehezen • boldo­
gul! Igaz, a csipke verés­
nek mestere volt... pr- 
évig dolgozott ebben a 
szakmában. ókkor ő 
tanította a Textilgyár- 
ba kerülő fiatalokat, 
kezdőket. Ma őt tanít­
ják. Adódnak az élet-

ilyen fura he-yze-ben 
tek!

De azért nem olyan 
tragikus a helyzet. Ami­
óta a cetlizöben dolgo­
zik, állandóan segítik 
gondolnak rá, előbbre 
lendítik. így napról 
napra. Meg keil adni 
az elmúlt év utoisó nap­
jaiban, de különösen 
mostanában mindig fe­
lül kerekedik a 100 szá­
zalékon.

így van ez rendjén. 
Hisz az idő nmük, egy— 
re több tapaszt.ra.lo* 
szerez, egyre könnyeb­
ben. ügyesebben végzi 
munkáját. Milyen fel­
emelő érzés számlára az, 
hogy mostanában 107— 
108 százalékot írnak ne­
ve mellé. Becsületes 
munkájával vívta ki a 
norma túlteljesítését.

Ahogy távolodunk az 
1954-es évtől, úgy Oláh 
Etel is egyre inkább 
távolodik a 98—99 szá­

zalékos teljesítéstől. Ez * 
évben még egyszer sem * 
teljesített 10'J százalék * 
alatt. A kollektív segít- * 
ség is benne van ebben j 
a. győzelemben. Közö- ♦ 
sen segítették Oláh ♦ 
Eleit a jobb eredmény t 
elérésében, közös hát I 
most az öröm is. J

Oláh Etel most újabb ? 
erőfeszítésre készül. A t 
110 százalékot igyekszik - 
elérni. Ezt vállalta áp- 

tiszteletére...

Hz Orvosi Möszergyár fiataljainak vorsenvkíhivása 
Hajdú-Bihar megye összes 0!$Z szervezetéliez

A Debreceni Orvosi Műszergyár ifjúmunkásai örömmel értesültek 
arról, hogy májusban összeül a DISZ II- kongresszusa. A nagy ifjú 
sági találkozó tiszteletére elhatározták, hogy újabb sikereket érnek 
el a termelésben és versenyre hívják Hajdú-Bihar megye összes DISZ 
a.apszervezetét, ^

.... Vallatásukban az Orvosi Mííszszergyár ifjúmunkásai többek kö­
zött igénk, hogy az üzem április 4-i fogadalmán belül az első ne 
gyedev végéig 4300 darab kodier érfogót és 10.000 körömollól készí-

■ihs 4 2 trnck e!.®or.eVd" minös:"ben' Az önköltségcsökkentés érdekében min-
“ 4 tiszteletere _ . | den műhelyben energiatakarékossági őrsöket állítanak fel.

sem* lényegtelenül7 óbb ! Sze'lP" “ ifj?,,l,unkIá!Pk szocialista fogadalmában az is, hogy 
teljesítmény mellett } szerszámig 1**»>red«X*»e" két uj gyártmány, a „Pean” és a kapocsrakó 
mondhatni selejtmentes X S«CsövetgyStanak " ““ 30 KCr méler

dókéi,1iWoooeXlí0rtler'íe-, -5lLe-1Í -vá 1 lal«suk hogy a havonként esc-
ckkes 190.000 darab kulonbozo orvosi műszert inár a hónapok első 
40 napjaban elkészítik.

A szervezeti élet megjavítása érdekében a DISZ fiata.'ok a kon 
gresszus napjáig rendezik tagdíjhátralékukal, továbbá az 1954-55-5s 
oktatási evet lemorzsolódás nélkül fejezik be.
., A kitételek alapján az ifjúmunkások versenyre hívják Hai-

h'isnl'hvb,!rn9yC uÖSS?CS| hogy az ifjúmunkások újabb felaján-
iasok valóra va.tasaval készülhessenek a DISZ lí. kongresszusára

t
X

munkát végez.
Lehet, hogy Horogh- 

aé és munkatársainak ♦ 
130—140 százalék mel- |
lett valóban eltörpül . 
Oláh Etel 109- -ilo $zá- t 
zaléke. Lehet, hagy so- ♦ 
kain figyelemre rom ♦ 
méltatják ezt. Pedig ♦ 
mennyi munka, mennyi *
I igyelem és akaraterő J 
sűrűsödik abban. Oláh 4*
Etel a maga tehetségé-1 
hez mérten szintén hoz- * 
zájárul a Debreceni ♦ 
Textilgyár murikasike- *. 
réhez. Kovács M. *iria:

VAK
telefonközpontos

Kinevezés

Uj utakon a bárándi DISZ
Gaéi Zsigmond tudósítónk 

.írja:
X Bárándon is új vezetőséget vá- 
»Lasztoít a DISZ. Sóikat íáradoz- 
|tak azért a diszisíák, hogy ezú-t- 
♦ tal a legnépszerűbb fiatalok ke-'

Egykor látta a fényt, az utca 
fehér havát, a mosolyt a gyer­
mekarcokon. de most már mm. 
Bot-kor maga is dolgozni indult 
szorgos hétköznapokon, és nem 
gondolt semmi rosszra. Csöndes 
es meghitt percekben szemei mö­
gül még most is látja azokat az 
időket, öSOO nap távlatából az el­
veszett világosságot.

1939-ben azonban számára
is parancs ment: irány Kár- 
pataija. Márciusban indultak 
el. majdcsak térdigérő hóban. A 
Horthy-Magyarország urai ujong- 
lak, a katonák káromkodtak. Az­
tán agy hideg, ködfátyolos napon 
gránát robbant Mérai Lajos köz­
vetlen kőzetében, ösztönösen a 
szeméhez kapott, de elsötétült 
előtte minden. Virradni sem vir­
radt. Vak lett, így törleszti nap­
jait már 16 éve.

kém lehet meghatódás nélkül 
tudomásul venni azt, hogy ekko- 
m csapás ellenére dolgozik. A 
tatarozó Vállalat kapcsolószobá­
jában ül, előtte telefonautomata. 
Ha a készülék jelez, pillanatok 
alatt a kívánt mellékállomást 
tárcsázza. Ujjal fürgén, csodála­
tos biztonsággal siklanak a hű­
vös fémlapon, mintha csak látná, 
figyelné a számokat. A telefon- 
tzezelői tanfolyamot Pesten, a Va­
kok Országos Szövetségének se­
gítségével végezte. Azt megelő­
zően rádiókészülékek kezelésére 
képezték ki.

hegy hónappal ezelőtt, mikor 
munkához látott a Tatarozó köz­
pontjában. sokan bizalmatlanul 
nézlek rá. Nem tudták megérteni, 
rn-tért éppen egy vak embert fog- 
1 alkottatnak ilyen beosztásban.

Tévedlek! Amit mi szemünkkel 
végzünk, ő végtelenül kifinomult 
érzékével csinálja. A. tapintás lett 
3 legfőbb segítsége, ez árulja el 
mámára a különben sohsem sejt­
hető formákat és arányokat.

Ha a vállalat bármely 
távollevő dolgozójának üzenet 
v}egy, Mérai La jós akkor sem 
'jön zavarba. Apró téglalapalakú

jnépszer
A Népköztársaság Elnöki Tanácsa ♦vilijének a DISZ szervezet élére. 

Vas Zoltán elvtársat, a minisz- f A gyűlésen megválasztották Tö-
s’zTbT G*“?? Ve6Ät, éaSfofc HMi Imrét, Caál
vegyipari- és energiaügyi miniszter Xmarlat es Gaal Imrét. A vezető­
helyettesét c tisztségük alól felmen-iség tagjaiban bízik a község il­
lette cs egyidejűleg Szabó Ger-f jósága.
gely elvtársat a minisztertanács* a ruQV , u, ,,
titkársága vezetőjévé, Vas Zoltán 2. ^ DIoZ sZv.it ezet kultuvglarda- 
eívtársat a külkereskedelmi miniszter *Ía 'már meg is kezdte a munkát, 
helyettesévé kinevezte. * A színjátszó csoport Soós

György: „Pettyes“ című hó.rom­
ié), von ásos vígjátékét tanulja, 
amit először a községben, majd 
utána a járás más helységeiben 
is bemutatnak. A községi tanács 
a kultúriházat az ifjúság rendel­
kezésére bocsátotta,. ahol hangu­
latos élet kezdődött. Lelkesen 
készülnek március 15-re és ha­
zánk felszabadul ásának tizedik 
évfordulójának metgiVnnepl cséré. 
A bárándi DISZ 
tóképpen készül : 
fconigressz uséra.

ervezet raél-
a DISZ TI.

Szabadnapjain, főleg vasárna­
pokon, ha nem hallgatja a rádiót, 
sokat olvas. A már előbb emlí­
tett pontozott írás alapján több 
folyóirat, könyv jelenik meg a 
vakok számára. Sokszáz kötetre 
való ilyen mű van már. Köztük.,
Osztrovszkij: „Az acélt megedzik” » 
című munkáját is elolvasta.

Ha a pontok ezreinek ta­
pintásában. elfárad, akkor a fele-a . ,,, ... .
sége siet segítségére. Újságból II! MiirJt U“€tnf kareben. is etenk helyeslesre talált a Béke-Világtanács Iro-
olvas fel: híradásokat, riportokat, ! m_' amely tintákozasra szólítja fel a béfce.zerető emberiséget a revansvágyó Nyu- 
a mi szeműn MetíinJerAi Ka iyrs. ifi =>f *.-Neni©torszag ^telfeigyverzese ellen. Az Orvosi Műszergyár dolgozói már a felhívás megjelené­

sének napjan aiairasatóafcal fejezték ki tiltakozásukat az új háború előkészítése ellen.
Szombaton déliben a Debreceni Dohánygyárban indult útjára az aláírásokat gyűjtő ív.

TILTAKOZUNK 1
m

a mi szépülő életünkről, Es Ilié- ill 
rai Lajos hallgatja. En nem tu-” 
dom, de bizton úgy hiszem, gon- ji 
dolatban ilyenkor felépíti a már 
készülő munkásházakat, napközi- 
otthonolcat, a ma Magyarországát, jj 
amely róla. önhibáján kívül baj­
bajutott emberről sem feledkezik 
meg. b

Feleségéről egyébként külön is1 
kellene írni. Tizenhat éve él már 
mellette. Vezeti, dajkálja nap, 
mint nap, soha meg nem szűnő 
szeretettel, gyengédséggel. Már 
vak volt Mérai, mikor igent mon­
dott neki. mikor minden baj el­
lenére kimondotta: így sem hagy-

... Schlenker Józsefné elvtársnő, a gyár fő­
mérnöke a munkahelyen keresi fel a dolgozó­
kat, hogy ismertesse velük a tiltakozás szövegét. 
Kézről kézre jár az ív a csomagolási osztály 
dolgozói között. Munkásilányok, asszonyok, idő­
sek és fiatalok néhány percre abbahagyják 
munkájukat, hogy atáírásUkfeal is bizonyítsák, 
amit eddig teljesítményükkel is kifejezésre jut­
tattak: Békét akarnak!

Aradi Pitémé, a gyermekét féltő édesanya, 
azért tiltakozik, mert nem akarja, hogy diát el­
veszítse az imperialistáik egy újabb gyilkos há­
borújában. Aztán kézről kézre vándorol az ív 
és a teli: Zsilák Józsefné, Lőrincz Ferenc,

fémsablont vesz elő, mely az úgy­
nevezett „Braille”-féle vakírás 
domború pontjaival van ellátva. 
'NV hegyes, cipész-árhoz hasonló 
W segítségével a szöveghez szük­
séges betűket leszúrja és utána a 
'iomborodó pontok sokaságát ősz- 
beolvassa. Sohsem volt még pa­
nasz munkájára, amivel megbíz- 
fék, azt mindig tökéletesen el­
látta.

- ' — — — — 11 1—- - ■ ni., .. v, i, ,.. , r ........ I Ilii, llcijd
ja el vőlegényét. Most, mikor sok ,j Mária,, Kalapos László, Szabó Erzsébet és az csú­
szó esik a válásról, a családi élet tály többi dolgozójának neve kerül sorra a lapra 
elliidegüléséről, azt hiszem sokan „ ..... . —-----
tanulhatnának ettől az egyszerű 
asszonytól. Micsoda szeretet és 
ragaszkodás, micsoda meg nem 
rendülő hűség és bizalom. En I 
nem ismerem közelebbről Mérai- 
né Bernátli Máriát, de így a j 
távolból is sok-sok igaz ember ■ 
nevében gondolatban megszori- j 
tom a kezét. Es elmondom, r.agy- 
r.agy melegség járta át a szíve- j 
met, mikor történetüket így meg-™ 
tudtam és bizalmam is nagyobb f, 
lelt az emberekben. Igen, ez az, 
amit mi példamutatásnak neve- hí 
zünk: kitartani mind napfényes, 
mind viharos időben.

Addig, míg ezt papírra vetem, ■£ 
a szűk kis kapcsolószobában leg 
alább tízszer megszólal a telefon. |j 
Hol a Tatarozó oktatási felelősét, c. 
hol az igazgatót keresik. A. vak j;j 
telefonközpontos pedig soha el i|| 
nem lankadó szorgalommal tár- L 
csóz. Nem lát engem, de hangom v> 
után biztos elképzeli, hogy őt né-ljj

mint egyikét azoknak, akik -
:akon is a világosságot szol-f>!

A gépek egyhangú zúgása is szinte azt mond­
ja: „Békét akarurik!“ Az előkészítő osztály dol­
gozói alig várják, hogy az ív hozzájuk is eljus­
son. Más és más betűkkel, de egy akarattal ke­
rül a fehér lapra az osztály dolgozóinak neve. 
Sárkány József, amikor kezébe veszi a tollat,

arra gondol, hogy két hozzátartozóját vesztette 
el a második világháborúban. Halott édesapja 
és bátyja emléke készteti arra, hogy felenne!je 
szavát a fasiszta őrület feltámasztása ellen.

Harsányt Ferenc bácsi ősz fejjel hajlik a lap 
fölé. Reszkető kézzel írja alá. Kopott irat-tárcá­
jából fényképeket vesz elő. Vidám fiatalok ne­
vetnek ránk a képeikről „A gyermekeim*' — 
mondja Harsány! bácsi. Es ezekről az arcokról 
akarják a mosolyt letörölni az új háború aljas 
előkészítői. Varga Sándorné idős munkósasszcMiy. 
így beszél: „Tudom mi a■ háború. Magamat már 
nem féltem, de két gyermekemet és 'két unoká­
mat, az én legdrágább Kincseimet — igen. Kin­
cseimet alMijak elrabolni tőlem azok, akik fel 
alcarják fegyverezni az új fasiszta német had­
sereget. Nem engedem!n Aláírja az ivet. Sietve 
megy dolgozni, ment tudja: a termelésben elért 
jó eredmény is tiltakozást, s egyben erőnk nö­
velését jelenti.

Újabb és újabb lapok kerülnék elő. Perceik 
alatt több, minit száz aláírás gyűl össze...

gént, 
még 
gálják.

|gy van. És befejezés he- jh 
lyettis hadd írjam ide: köszönet ;-; 
jár ezért Mérai Lajosnak es so.- ,i, 
'hasonló társának!

Kovács Tibor,

Aradi Petemé, ;i Debreceni Dohánygyár csomagolási osztályán dolgozik. Aláírásával csaliakozik a Béke. 
Világtanács Irodájának határozatához. Mellette Schlenker Józsefné, a gyár főmérnöke, aki elsőnek írt*

alá az ívet.
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Ma hazánk fővároséban, Buda­
pesten országos találkozóra jön­
nek össze azok a volt partizó* 
nők, akik a szovjet hadsereg ol­
dalán részt vettek hazánk fel- 

bódításában.

Ott lesznek a találkozón né­
pünk legjobbjai, hogy meg­

vonják hősi harcuk tízéves ered­
ményét, hogy megállapítsák: 
harcuk nem volt eredménytelen, 
mert kivívott szabadságunk 
büszke tartású, dús lombú fája 
a tizedik évgyűrűvel törzsén, 
mély gyökereket eresztett, s nincs 
az a vihar, mely kidönthetné 
többe.

Lesznek olyanok is, akik a ta­
lálkozóról hiányozni fognak. 
Ezeknek nem adatott meg, hogy 
megérjék harcuk eredményét, 
hogy emelt fővel nézhessenek 
szét a hazai tájak felett, ahol 
végleg lehullottak a bilincsek, 
ahol a szabadon fulkározó szél 
virágillatot és vidám gyermek­
kacagást hajt maga előtt. Ezek­
nek a hősöknek tetemei ott por­
iadnak valahol Ukrajna gábor.a- 
mezőitől a Rajna ezüstös vizéig, 
hirdetve, hogy az embertelen go­
noszság elleni küzdelemben a 
legdrágábbat — életüket áldoz­
ták a legszentebb eszméért, a 
szabadságért. Áldozatuk nem 
volt hiábavaló. Eszméjük él, és 
nevük kitörölhetetlenül belevé- 
sődött a hálás utókor emlékeze­
tébe!

A mai partizán találkozó emlé­
keket ébresztett bennem is, em­
lékeket, amelyek kitörölhetetle­
nül élnek bennem s ez emlékek 
késztettek ez igaz történet meg­
írására.

Ismerek egy csendes beszédű, 
hallgatag öreg nénikét. Legdrá­
gább kincse egy aranyozott ke­
retbe foglalt fénykép — szobája 
falán. Mikor ránéz, eifátvoloso- 
dik a szeme, mikor beszél róla, 
hangjában elfojtott remegés vib­
rál A fénykép 13—14 éves kö­
rüli, nyílt tekintetű fiút átrázol.

Vissza kell lapoznunk kissé 
az idő avult sárga lapjain, hogy 
tisztáin láthassuk az eseménye­
ket, a fiú sorsát, szomorú tragé­
diáját.

A legidősebb volt az őt gyer­
mek közül, így tehát természetes­
nek vette, hogy a hat elemi el­
végzése után segítse szüleit az 
ólomsúllyal vállaikra nehezedő 
nyomorúságos létfenntartásban 
Kőművesek mellett dolgozik! 
maid 15 éves korában pékség­
ben kifutó. Egy házban laktam 
xelük. Latom, ahogy kora reggel 
megérkezik kerékpárjával és a 
pé'kkosérral a Veres utcai ház 
elé. Aztán Pestre került — szü­
leihez irt leveleiből fájdalmas 
keserűség csendül kti. Boldog volt, 
ha néhány hétig egyhuzamban 
dolgozhatott. Egyik 'eveiében ke­
serű iróniával jegyzi meg, hogy 
»•ma sikerült 1 pengő 25 fillért 
keresni“. Építkezéseken, fatele­
pen, hídépítésinél dolgozott. .Mi­
kor, hol kapott munkát. Nélkü­
lözött sokat —1 bár ezt levelei­
ben gondosan titkolta — és a 
félre rakott pengőiket hazaküld­
te szüleinek.

Íh tatáiké.xá at
ebben nincs semmi meglepő. Az 
út, amelyen haladt, egyenesen a 
munkásmozgalomba lorkoi lőtt. 
Olyan fojtott légkörben nevelke­
dett, amelyben csak suttogva 
merték nyilvánítani érzéseiket, 
olyan környezetben élt, ahol a 
legféltettebb kincsként őrizték a 
kommün dicsőséges napjainak 
emlékeit, a fehér terror iránti 
kérlelhetetlen gyűlöletet.

Nagybátyját végtelenül szeret­
te és ez a csendes, komoly férfi 
— aki később a dühöngő fasiz­
mus áldozatául esett — mesélt 
a serdülő gyermeknek a felejt­
hetetlen napokról, a munkásba- 
balom bukásáról, az azt követő 
gyilkos fehér terror vérengzései­
ről. Mesélt neki a világ egyihato- 
dáról, ahol mér megvalósult a 
munkások és parasztok állama.

Apját behívták katonának, ha­
zajött Pestről és az ő nyakába 
szakadt minden teher. Újra pék­
ségben dolgozott, közben szor­
galmasan _ tanult. Szótárt vásá­
rolt és késő este, ha holt fárad­
tan hazajött, a pislákoló lámpa­
fény mellett tanulta az orosz 
nyelvet.

1941. májusában láttuk utoljá­
ra. Magam előtt lárom az alig 
18 éves„ ,fiú hatalmas alakját, 
amint rövid viharkabátjában, há­
tán kis batyuval elbúcsúzik zo­
kogó édesanyjától. Anyja abban 
a tudatban van, hogy fia Pestre 
megy ismét. A többit már csak 
az újságokból tudtuk meg, me­
lyek _ öles betűkkel hozták hírül 
a négy barát vakmerő szökési 
kísérletét — akik közül kettőt 
elfogtak a csendőrök Csap kör­
nyékén. Azonnal Debrecenbe kí­
sérték őket. A nyomozást Csá­
szár Péter detek+ív- fő félti gye 1 ő 
vezette, az, akinek neve ha batá­
ta még a tiszta lelkiismeretű 
emberek hátán is végigfutott a 
hideg. A szörnyű verések, az 
embertelen kínzások megtöri ék 
a két fiatalt, akik bevallották, 
hogy a Szovjetunióba akartak 
szökni. Megnevezték társaikat 
is. Elmondták, hogy tartottak a 
kézrekerítésüktol. ezért két úton 
igyekeztek a határ felé. Még az­
nap lejött három detektív a Ve- 
nes utcai lakásra és magukkal 
nt.ték a két szülőt. Nem tudom, 
hogyan folyt le az apa és az anya 
kihallgatása — ezekről soha nem 
beszéltek.

fogalom fenséges ízét: Béke! És 
nem tudtak betelni vele.

Emlékszem, november vége 
felé járt az idő — de sütött a 
nap —, amikor három hatalmas 
termetű, derűs arcú szovjet ka­
tona nyitott be házunkba. Tört 
magyarsággal, bőven fűszerezve 
taglej tésekikel előadták, hogy 
egy magyar fiú üzenetét hozzák. 
Leírhatatlan volt az öröm, amely- 
lyal az elveszettnek hitt fiú élet- 
jelét, első híradását fogadta nem­
csak^ a család, de a barátok, is­
merősök is.
g&oldog várakozásban teltek a
** napok. Várták és vártuk 

mindnyájan, hogy hazajön a fiú. 
Haza, alhol mér nem csörömpöl­
nek a bilincsek, haza, amely nem 
nyirkos falú, penészes levegőjű 
börtön már.

1946. augusztusában levelet 
kiapott a család. A levélben töb­
bek között ez állt: „Én több mint 
5 éven keresztül együtt voltam a 
fiúkkal —- partizán volt. Később, 
aiki jelenleg az Uraiban egy üdü­
lőben van... meggyőződésem, 
Hogy rövidesen hazajön ..A 
többi már olyan, mint egy lidér­
ces álom...

Néhány hét múlva két idegen 
kopogtatott be a szülőkhöz. Za­
vartan, el-elakadozva közölték, 
hogy nagyon szomorú kötelessé­
get vállaltak magukra. A család 
megrendülve hallgatta őket, a 
szívekbe gyökeret veri a szörnyű 
sejtelem. A két férfi — volt hadi­
foglyok — nem szógyelték a sze­
mükbe toluló '• önnyeket, amikor 
remegő hangon előadták a nagy­
szerű barát, a draga fiú és tért- 
vér pusztulásának tragikus kö­
rülményeit.

Közös összeírással a győzelemért
A Kefegyár pártszervezetének és üzemi bizottságának 

munkájáról
A debreceni Keíegyár dolgozói! 48.06 forintot kapott. Vannak 

elsők között csatlakoztak a Rákosii olyan dolgozók is, mint Danka 
Mátyás Művek dolgozóinak kez-i Zoltán esztergályos, aki egy nay 
deményezéséhez. Az új tervevet! alatt 70.49 forintot keresett, 
az üzem dolgozói fegyelmezetten]

\Ba lószín(I nek tartom, hogy 
* Pesten belekerült a mun­

kásmozgalomba, a sors összehoz­
ta az elvtársakkal, az illegalitás­
ba kényszerült párttal, amely 
ebben az időszakban, az 1939— 
40-es években a fellángoló na­
cionalizmus, a dühöngő antisze­
mitizmus, a II. világháborúra ké­
szülődés időszakában a legvére­
sebb üldöztetéseknek volt kitéve. 
Erre utalnak a leve'ek is, ame­
lyekből biztató reménység árad: 
„Legyetek türelemmel... nem 
tokár* megváltozik minden!“ Es

U iába való volt a rádiókörözés, 
a másik két barát nem ke­

rült csendőrkézre. A hivatalos 
körök jónak vélték elhallgatna a 
nyilvánosság előtt a négy barát 
vállalkozásának valódi célját és 
az újságokon keresztül úgy tűn­
tették fel a dolgot, ’hogy a vak­
merő szökés végcélja Amerika 
volt — Ázsián keresztül:

Európa keleti felén sötét fel­
hők tornyosultak. Az emberek 
félve kémlelték a közelgő vér­
zivatart. Az újságok érdeklődé­
sének homlokterében a küszöbön 
álló háború, a kelet felé való ter­
jeszkedés szükségességének ha­
zug szólamai állottak, és az eset 
lassan feledésbe merült.

A. vérzivatar rázúdult az em­
beriségre. A minden emberi ér­
zésből kivetkőzött szörnyetegek 
rávetették magukat a Szovjet­
unióra. A gőgös, pöffeteg náci 
torkokból felharsant a Deutsch­
land, Deutschland über alles 
a Ohamp Elysée-n — és az SS-ek 
szöges csizmái térdig gázoltak a 
verben — egész Európán. Elmúlt 
aztan a vérzivatar is. A Reichs­
tag tetejére felkerült a vörös lo­
bogó, a hitleri hadigépezetet poz- 
dcxrjáva zúzta a Vörös Hadsereg 

a nepek egyesült ereje. A vér­
rel itatott vén földrész felett ki­
sütött a bágyadt napfény, és a 
megmaradót tak örömujjongással 
borultak egymás nyakába. Ha-
L™ elcsdf?2va> éhesen for­
rtak szarukban egy új szó, úi

A halál, amely 23 éves korában 
ieteperte fiatal előtét, orvul tá­
madt reá. Az üdülőben a háború 
befejezésének ünnepét ülték. 
Szólt a harmóniika és táncoltak 
a. katonák. Forgott a hinta és 
hullámzott a nnglispil. Beleült 
a hajóhintába, magára csatolta a 
hevedereket és néhány perc múl­
va hatalmas 'endülettel fordult 
át a hinta tengelye körül. A len­
dület egyre erőteljesebbé vált, az 
iram egyre gyorsult. A biztosító 
szíjazat kikapcsolódott és a né­
zőkből az elszornyedés moraja 
csapott fel, amikor a test a centri­
fugális erő következtében székes 
ívben kizuhant. Nem tért többé 
magához. Huszonnégy óráig volt 
eszméletlen, mielőtt meghalt. 
Szívettépő látvány volt a" két 
szülő és a négy testvér fájda­
lomtól megtört zokogása. Néhány 
hónap múlva megjött a Vöröske­
reszt hivatalos értesítése is a 
gyászba borult családnak.

Évek peregtek le a kor, a tör­
ténelem lapjain. Töpörödött 
anyóka lett az anyából, akinek 
szivében mély, soha beforrni nem 
tudó sebet vágott fia elvesztése 
felett erzetot fájdalom. Érzem, 
hogy szerető anyai szive még ma 
sem hiszi el a kegyetlen valósá­
got. Hogy várja, egyre várja visz- 
sza szeretett gyermekét. Neked 
van igazad, te drága anyai szív. 
Fvad — ha el is temették a ba­
ráti szovjet földbe, az égnek 
nyúló hegyóriások tövében eav 
csendes temetőben — Fiad él' 
Itt van közöttünk. Él a sír fe- 
lett _ magasodó jegenyefa büszke 
tartáséban, az elesett hősök em- 
lekere emelt giánittömbök ne­
mes vonalaiban. Ott van a ját­
szótereken a labdázó, serdülő ko­
rú gyermekek boldog, önfeledt 
kacagásaiban. Az anyáit moso­
lyaiban, akiit derűs arccal tolo­
gatják rozsás arcú, göndör .fürtű 
gyermekeiket.
T ovább él a szilajul vágtató

szél zúgásában, amely sza- 
bádoo szárnyal tíz éve hazánk 
napsütötte városai, falvai felett.

kezdték meg. Szabó Andrásáé,
Sipos Erzsébet, Rácz Istvánná,
Balló Ferencné, a lakkozó brigád 
tagjai már az év első munkanap­
ján 140 százalékos teljesítést ér­
tek el.

Az üzem további jó munkája 
természetesen a. gyár műszaki ve­
zetőitől, a párt- és a szakszerve­
zet segítségétől is függ.

Nézzük meg, hogyan dolgozik a 
gyár párt- és szakszervezete?

Az üzemi bizottság irodájában 
Horváth László, a gyár főmérnö­
ke és Szőllősi István, az üzemi 
bizottság elnöke már várták a 
párttitkárt. Az április 4-i Ver­
senyről — s arról, hogyan tud­
nának olcsóbban, jobban termel­
ni — volt ismét szó.

Termékeny megbeszélések
Bakonyi elvtárs a megbeszélé­

sen számos javaslattal jött.
— Először is javaslom — mon 

dotta, — hogy a szakszervezet te­
gye rendszeresebbé a verseny 
nyilvánosságát. Ne elégedjen meg 
azzal, hogy üzemrészenként ki­
írják a versenyben győztes nevét, 
hanem állítsa példaképül a töb­
bi dolgozók elé. Sőt, helyes lenne, 
ha időközönként röpgyűlésen 
megbeszélnék a termelés problé­
máit, kikérnék a dolgozók véle­
ményét, s javaslatot tennének a 
minőség és a termelés további 
megjavítására. A mi propagandis­
tátok, köztük Bombái Jenöné,
Szell Janos és Pataki József, sőt 
a pártszervezet több vezetőségi 
tagja szívesen tartanak ilyen röp-
gyűléseket, ahol megbeszélnénk. , --------  ---
azt is, hogy mit jelent április 4-e] Ah°l szükség van, rögtön megte-
a magyar nép életében. I szi a kellő intézkedést. Példám

— Minden igyekezetünkkel! Blazselc Gyulánál, akinek iker- 
azon legyünk, hogy a felszabadul- gyermekei születtek a ná.t. a..

a 34?, 342-ss fényesít«* 
bele sersa

De menjünk tovább. A terme­
lési problémák megoldásánál is 
jó az együttműködés. A napokban 
például igen viharos vita kere­
kedett a főmérnök szobájában. 
Lényege az volt, hogy nincs szőr­
anyag a 341, 342-es fényesítő ke­
féhez. Halogatást nem tűrő agy 
A kefegyáriak bátran feltárták, 
hogy a Kaposvári Kefeanyagke 
szítő Vállalat nem küldi a szük­
séges anyagot s ezzel a 30.090 da­
rab kefe gyártását és a vállalá­
sok teljesítését is veszélyezteti.

Az első szállítmányt még de­
cemberben, a másodikat január 
10-én kellett volna megkapni, 
sajnos mind a mai napig egy 
gramm anyag nem érkezett meg. 
A vita alapján úgy döntöttek -- 
mivel az igazgató pártiskolán 
van, — hogy Bakonyi és Szőllősi 
elvtársak Budapestre utaznak a 
Könnyűipari Minsiztérium Helyi 
ipari Főigazgatóságához a tenni­
valók megbeszélésére. Szőllősi 
elvtársék a megbeszélésen feltár­
ják azt is, hogy ha a 341, 342-es 
keféhez szükséges szőranyagot az 
üzemben készítenék ki — mint 
egy évvel ezelőtt — akkor a szó- 
banforgó kefetípust olcsóbban ál­
lítanák elő.

Efiviüi a dolgozókká!...

A párt- és a szakszervezet a 
termelési kérdések mellett termé­
szetesen a dolgozók ügyes-bajos 
problémáiról sem feledkezik mw

lási verseny ideje alatt az üzem 
dolgozói tudják, hogy április 4-re 
lett vállalásuknak, napi tervük­
nek mennyiben tesznek eleget.

Nem fukarkodott a helyes ja­
vaslatokkal Szőllősi István elv­
társ, az üzemi bizottság elnöke 
sem.

— Az üzemi bizottság az eddi­
gi verseny tanulságai alapján 
azon dolgozik, hogy ne sablonos, 
hanem élő, eleven versenyértéke­
lés ^ legyen. Ezért az a vélemé­
nyünk, hogy az értékeléskor ne- 
esak a termelési százalékot, de a 

: dolgozók napi keresetét is meg- 
; jelöljük. Ehhez persze a műszaki 
1 vezetők, segítségét kérjük.
1 Horváth elvtárs, a gyár mér- 
: nőké megígérte, hogy a verseny 
' értékelését mindig pontosan és
• időben eljuttatja az üzemi bizott- 
I ság részére.
• A megbeszélést azóta tett kö- 
; vette. Másnap a versenytáblán 
; már olvashatták a dolgozók, hogy 
: ki milyen százalékot ért el, meny­
nyi a napi keresete. Például Ko­
vács Róza csomagolós 200 száza­
lékra teljesítette napi tervét és 
55.10 forintot keresett, Zákány 
Irén fényező 162 százaléka után

gyermekei születtek, a párt- és 
a szakszervezet javaslatára gyer­
mekkocsival ajándékozták meg és 
gyorssegélyben részesítették. 
Zárnbó Sándorné. T. Kiss János­
nál szabadságra engedték, mert 
mindkettőnek beteg a gyermeke. 
Pataki József né, Kovács' Mihály- 
né gyermekeit Erdőbényére küld­
ték üdülni. Csáti Ilonát és Dich- 
rnann Ferenonét pedig Galyate­
tőre küldték ingyenes üdülésre. 
Sorolhatnánk még sok ilyen in­
tézkedést. Szőllősi elvtárs beszá­
molója is, amit január 18-án s 
pártvezetőség előtt tartott, szin­
tén foglalkozott a dolgozók sze­
mélyes észrevételeivel. Ez helyes, 
mert csak a munkások vélemé­
nyét figyelembe véve tud a párt- 
szervezet sikeresen dolgozni.

A közös munkának megvan az 
eredménye. A Kefegyár január 
havi első dekádtervét 105.1 száza­
lékra teljesítette. Mindezek az 
eredmények bizonyítják, hogy a 
Párt és, a szakszervezet jó együtt­
működésével a Kefegyár kom­
munistái, a pártonkívüli dolgo­
tok egy szívvel-iéletokel küzdenek 

az április 4-i fogadalmak teljesí­
téséért, az él üzem cím megtartá­
sáért! Tanka Judit......- z unica juai

Egy kisipari szövetkezet életéből

GERÉB JÓZSEF

1948-ban alakult meg Debre­
cenben 12 taggal, 700 forint 
kölcsönpénzzel a Mezőgazdasá­
gi Felszereléseket Gyártó Kis­
ipari Szövetkezet. Az eltelt hat 
év alatt a szövetkezet komoly 
fejlődést ért el. Több mint 2500 
igás szekeret, 700 kordét, 500 
vizeslajtot készítet a mezőgaz­
dasági jellegű javítások mel­
lett, állami gazdaságok, terme­
lőszövetkezetek és a dolgozó 
parasztság részére.

Ami a beruházásokat illeti, 
itt is jelentős a gazdagodás. Ma 
már melegvizű zuhanyozóval 
ellátott fürdő áll a tagok ren­
delkezésére, ezenkívül egy mo­
dern kovácsműhely és egy tíz-

szer-húsz méteres szerelőcsar­
nok is létesült.

A ksz készítményeit egy sa­
lat hatáskörében megalakult 
szakiizlet árulja. A szaküzlet a 
Hatvan utcán van s ma már 
egyretöbb mezőgazdasági -fel­
szereléssel, hiánycikkel látja el. 
főleg a dolgozó parasztságot.

A Mezőgazdasági Felszerelé­
seket Gyártó Ksz dolgozói, hogy 
tovább, gyarapítsák sikereiket, 
most újabb felajánlásokat tet­
tek felszabadulásunk tizedik 
évfordulójának tiszteletére. Vál­
lalásukban a negyedévi terv 5 
százalékos túlteljesítése mellett 
elsősorban a■ minőség javítása 
és jelentős önköltségcsökkentés 
szerepel,
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A VÁLÁSRÓL
számos hozzászólás érkezett. Ezdd^^*^ íéÍleteket0“ 3 Val°Pei"ek ProbIémáiról. A cikk­

re Vf fi GÁBOR:

társadalmunkban 
3 Házasságok többsége 

iéi sikerűt
A cikk a rosszui sikerült házas- 

jásfok okát keresi és magyarázza. A 
vita nem lehet egyoldalú. Feltétlen 
szükséges a jói sikerült házasságok 
megvizsgálása is, mert a házassá­
gi“ túlnyomó többsége ilyen.
\ mi társadalmunkban a házasság 

törvénye szent, tiszteletben tartjuk 
becsüljük. A házasságok általá­

ban őszinte szerelemből születnek, 
any ági érdekek nélkül. Ma már szín­
ié ismeretlen az érdekházasság. Nem 
a hozomány, a vagyon hoz össze 
<ét fiatalt, hanem a tiszta érzelem,
, munka, a becsületesség. A feleség 
segíti férjét éppúgy fejlődésében, 
mint munkájában, hitvesi, háztartási, 
anyai köteleze tsége teljesítése mel­
lett. A férj ezt becsüli, értékeli és ha 
a feleség netán le is marad mellette 
témileg a fejlődésben, nem bűné­

nek rója fel, belátva felesége több­
irányú lekötöttségét. Nem egy eset­
ben szellemileg egyforma nívón áll­
nak, közösen tanú nak, szinte ver­
senyezve egymással.

I zekután megállapíthatjuk — tár­
sadalmunkban a házasság három 
fényezőn alapul: 1. a megváltozott — 
vagyis szocialista — gazdasági vi­
szonyok; 3. a szocialista érkötési 
(örvények ismerete és betartásai 
A egymás segítsége, kölcsönös 
megbecsülése.

Ezek a tényezők mindenki szá­
mára adva vannak.

Egyetértek a cikk írójával abban, 
begy az élet csinálhat tragédiát, s 
A'y lehet kivétel is. (Van is. De 
ne arra törekedjünk, hogy a váló­
itokat keressük, esetleg újat talál- 
iunk ki, hanem arra hogy azokat 
csökkentsük, foglalkozva a házas­
ságnak azzal az oldalával 's, ame­
lyik szép.)

A mi boldog, családi életünk tár­
sadalmi rendünkből fakadóan biz­
tosítva van: becsüljük azt meg! S 
aki ezt nem megőrizni, hanem fel­
bontani próbálja, vezessük vissza a 
áflycs útra. Foglalkozzon az embe­
rek családi é'etével a társadalom, 
a párt és ne tekintsék csak „magán­
ügynek’- munkahelyek vezetői, sze­
mélyzeti osztályok, stb Elejét ve­
hetjük ezzel minden olyan kísérle­
tezésnek helyesebben hiba elköve­
tnek — mely a házasság felbon-1 

jására vezet- A válóok túlnyomó 
•obbségben apró bo lásokbó', hibák­
nál bontakozik ki, s ha ezekkel Ide­
jében foglalkozunk, elejét vehetjük 
családi életek széthullásának — ez 
eredményezi a válások csökkenését.

KAKUCSI GÉZA:

Hogyan segítsünk 
a fiataloknak ?

, véleményem szerint a hibagyö- 
«jrcí abban kell keresnünk, hogy 

‘Viliágunk egy része túl fiatalon,
'50 fellobbanás hatására, azt is 
Mondhatnánk, hogy felelőtlenül 
coí házasságot. Nem érzi, hogy 
M.ujen^ komoly jelentősége van a 
jfj-asiágkölésnek, amitől az Ö, 
'toziistársa és majd gyermekei 
jücíe. boldogsága függ. Meg kell 
f;M'ni o módot arra, hogy az if­
júságot ezen a téren se hagyjuk 
Magára, hanem neveléssel kelt- 
j!!,t tel a házasság komolysága, a 
családi élet tisztasága iránti fe- 
fÁsségérzetét. Nem kétséges, 
‘‘og.'t ebben a nevelési feladatban 
11. hivatásos nevelőkön kívül a 
'■anadalom minden tagjának részt 
*■’ venni. Ezen túlmenően a tár- 
^dalumnak, a házasságra lépő 
hutaiakat, a családalapítás egyéb 
[s}Rielcinek megteremtésében is 
tologatnia kell. Pártunk és kor- 
Maeyunk határozatai világosan 
Mutatják a segítés módját, a ha- 
U’ozatok végrehajtására hivatott

szervek feladata, hogy minden le­
hetőséget felhasználva segítsenek.

Az „öregebbek” válási oka va­
lóban gyakran az, hogy a válni 
akaró, fél nem tartja magához 
„méltónak” házastársát. Igazat 
adok a cikk írójának abban, hogy 
le lehet győzni egy új érzést a ré­
giért, az évék meleg emlékeiért, 
hűségért, egymás iránti megbe­
csülésért, szerétéiért, de főleg a 
gyermekek jelenéért és jövőjéért. 
Ezt az akaratot, ezt a jellemet 
kell kialakítani az emberekben, 
amit csak következetes nevelés 
útján érhetünk el.

BALOGH JÓZSEF:

1 meggondolatlanul kötött 
házasságokról

Egyetemi hallgatóink egy ré­
szénél házasságkötési láz mutat­
kozott, amely természetesen új 
problémákat "."etett felszínre. A 
házasságra lépő egyetemi hallga­
tók nem lakhattak többé a diák­
otthonban. így önállósították ma­
gukat, albérleti szobába költöz­
tek. Megjelentek a gondok: la­
kás, tüzelő, a gyerek gondozása, 
stb. A hideg, barátságtalan szo­
bában dróton száradt a pelenka 
sírt a baba, anyu és apu vizsgára 
„készülődtek”. Mi lett az ered­
mény? Anyu „lemorzsolódott”. 
Apu gondterhelt, keserűszájú, kö­
vetelőző ember lett: emeljék fel 
az ösztöndíjat, mert nem tudom 
eltartani a családomat.

szülök példája elvadítja a gyerme­
ket az otthontól, ha a szülők egyé­
ni érdeke a gyermek meleg, tneg- 
hiit fészkét feldúlja, akkor mit vár­
junk az ilyen gyermektől.

Azok. akik feleségük (nem egyet 
ismerek) elmaradottságát hozzák 
fel válási oknak, azok elfelejtik, 
hogy a nők egyenjogúsága folytán 
magukhoz kellett volna emelni fe­
leségeiket a művelődés útján. Egy­
nek örü hetünk: ez a kórság kezd 
kiveszőben lenni, mert a párt erre 
is figyelmet szentel és igyekszik a 
meggyőzés alapján megteremteni a 
harmóniát. Sokat lehetne mindezek­
ről a kérdésekről beszélni, konkrétu­
mokkal szolgálni, de átadom a szói 
a többi fiatalnak, lánynak és fiatal­
embernek, hogy ők is szóljanak 
hozzá ehhez az égető és minden 
fiatalt foglalkoztató problémához.

SZABÓ MIHÁLY:

Blkalmazlmdás, megértés

Az egyetem több vezetőjével 
beszélgettem erről a problémáról 
Az a helyes vélemény alakult lei, 
hogy az egyetemi évek a hallga­
tók számára elsősorban szakis­
meretek alapos elsajátítását, és a 
nyaíkorlnti életben való biztos al­
kalmazását írják elő kötelezően. 
S, hogy a derült, boldog családi 
élethez két ember őszinte, mély 
és álhatatos szerelmén kívül kel­
lő emberi érettség, önálló anyagi 
megalapozottság szükséges.

Megyénkben több népfront- 
bizottság vette programjába az 
ifjsúság nevelésével kapcsolatos 
problémák megoldását. Legutóbb 
a derecske! járási népfront-bi­
zottság ülésén négy felszólaló 
foglalkozott ezzel a kérdéssel _ és 
jó volt hallani, hogy az ifjúság 
nevelését mindannyian az egész 
társadalom közös ügyének tekin­
tik.

Én, a magam életéről ezzel 
kapcsolatban annyit, hogy 1937- 
ben nősültem. A múlt redszer ke­
serves nyomora volt az oka an­
nak, hogy a fiatalok nekivágtak 
a közös életnek, hátha úgy köny- 
nyebb lesz. így voltunk mi is. 
Meg kell mondanom, nem lett 
könnyebb, de azért kellő alkal­
mazkodással egymáshoz, megér­
téssel, tűréssel meg vagyunk. 
Soha nem gondolkoztunk 18 év 
óta, hogy megbontsuk a házassá­
gunkat. Pedig lehet, hogy úgy 
nekem, mint feleségemnek került 
volna a munkától és a nélkülö­
zéstől meg nem viselt „élettárs". 
De lehet-e felcserélni egy olyan 
élettársat, bármilyen mással, mint 
akivel már az életben jóban- 
rosszban együtt élt az ember. Ha 
a múlt rendszer keserveit együtt 
szenvedték végig, akkor mai ren­
dünk javait, amit a dolgozónak 
juttat államunk úgy illő azt hi­
szem, ha együtt élvezi az ember, 
és sose gondol arra, hogy „hoz­
zám illőbb házastársat” keressen. 

(Folytatjuk)

A GÉPÁLLOMÁSOK ÉLETÉBŐL

Egyek példamutató 

az önköltségcsökkentésben...
Az egyeld gépállomás a me­

gye gépállomásainak versenyé­
ben évek óta az elsők között 
szerepel. Tervüket rendszere­
sen teljesítik, a mennyiségi 
munka mellett a gépállomás 
vezetői és traktorosai különös 
gondot fordítanak a minőség­
re és arra, hogy minél olcsób­
ban dolgozhassanak. 1954-ben 
12.479 normálhold volt a gép­
állomás terve, ezzel szemben 
17.051 holdat teljesítettek. Az 
egy normálhold megmunkálá­
sára eső költség 15 forint 83 
fillérrel kevesebb, mint a ter­
vezett. A gépjavításoknál több 
mint 15 ezer forintot takarítot­
tak meg, s 23 százalékkal ke-

★

vesebb üzemanyagot ha 
tak fel a megengedettnél 

Három község határában, fe­
kete földön dolgoznak az egve- 
ká gépállomás traktoros»i. A 
terme 1 ősze vetkezetek n .'eilet!
az egyéni gazdák földjén is 
egyre többször fordulnak meg. 
Tavaly mái1 több mint ezer 
egyéni gazdának végeztek mun­
káit. Egyeken a gépjavítás mel­
lett hamarosan hozzákezdenek 
az idei tervek előkészítéséhez. 
Folyamatosan, állandó munká­
val, a gépek és felszerelések 
jó karbantartásival és megbe­
csülésével, az idén még to­
vább csökkentik az ünköitFw 
get.

. ..Beretlyijlalii a gépjavításban
A Hajd-ú-Biihar megyei gép­

állomások szép eredményeket 
érteit el a téli gépjavításban. 
A minőségi munka terén a be- 
rettyóújfaluiak mutatnak pél­
dát. A vezető mechanikus és 
a minőségi ellenőr rendszere­
sen ellenőrzik a gépjavítást. 
Minden traktort alaposan át­
vizsgálnak, minden alkatrészt 
megnéznek, a javításra kerülő 
gépeknél. Nagy gondot fordí­
tanak arra, hogy a gépekhez 
szükséges tartozékok már most 
ki legyenek javítva, így a ta­
vaszi szántás megkezdése előtt

minden traktoros tökéletes ál­
lapotban kapja meg a gépet. 
Sőt megfelelő mennyiségű pót- 
alkatrészt is biztosítanak. Al­
katrészcserével jelentősen
csökkenteni tudják majd a 
műszaki kiesést.

Kifogástalan minőségben, 
dekád tervüket állandóan 100 
százalék fölött teljesítik. Téli 
gép javítási tervükkel eddig 
több mint 90 százalékra áll­
nak. Többele között 15 traktor. 
17 eke, 21 tárcsa, 24 vetőgép. 
5 aratógép és 20 cséplőgép 
várja kifogástalan állapotban 
a gépszínekben a tavaszt.

Fehér Sándor a megye legjobb pásztora
A Földművelésügyi Minisztérium rendelet® megszabta, hogy 

azokat a pásztorokat, akik az 1954-es esztendőben az állatok őr­
zése mellett a legelőt karbantartják, gyomtalanítják és a delelő­
helyek rendszeres változtatásával alkalmazzák, a fektetéses trá­
gyázást — pénzjutalomban kell részesíteni. Megyénkben a legelő- 
ápolást 158 pásztor szívügyének tekintette. Török Pál újházi 
apaállatgondozó gyomirtásért 780 forintot, Tóth József komódi 
pásztor 400 forintot, Fékete Sándor konyám pásztor 800 forintot 
már megkapott.

Fehér Sándor (Hajdúböszörmény) a megye legjobb pásztora. 
Az állatok gondos őrzése és a szakaszos legeltetése betartása 
mellett három társával 300 hold legelőt tartott rendben, 380 fo­
rint jutalomban részesült. Tömöri Gábor (Hajdúböszörmény) 
pásztor a legelő karbantartásáért 496 forintot kapott, ezenkívül 
mindketten megkapták a „Mezőgazdaság kiváló dolgozója" ki­
tüntetést. Ezzel együtt Fehér Sándor 2000 forint, Tömöri Gábur 
1000 forint pénzjutalmat kapott.

SZEGEDI ISTVÁN:
♦ Naigy tervekkel indult

S válás szenvedő alanya: | ennek az évnek a haj-
„ „i, Jdúdorogi népfront-bi­
ti gyeniiEK ♦ zottság. Már a válásztá-

Mi, legtöbben úgy gondoljuk, *S(* elbyt tervbe Nette, 
hogy bizonyos életkorban eljön az 
ideje a nősülésnek. Az önálló é’e1 
utáni vágy, a különálló otthon meg­
teremtése," a családi közösség mele­
gének szükségszerűsége ösztönöz 
legtöbb fiata’embert e lépésre. Saj­
nos a legtöbb fiatal férfi nem ren­
delkezik kellő élettapasztalattal, em­
berismerettel és így csak tisztán ___ 
külső benyomások alapján határoz-1 Van Hláí fl6Í¥ÍSÉg| 
za el magát erre a sorsdöntő lé- j 
pésre. A lányok körében az erős | Elsősorban az 
mértékű férjhezmenási vágy befő- j sókört volt fontos meg- 
lyásolja magatartásukat a fiatalom-1 csinálni, 
berekkel szemben. Nem őszinték,
érdekhajhászóak. sokszor megté- % Sikerült is merni, 
vésztőén hízelgők. Ezek a tulajdon-1 a 
súgok igen sokszor félrevezetik a 
gyámoltalan fiatal legényt-

Nagyon hozzájárul a hibás vá­
lasztáshoz a szenvedély mesterséges
felfokozása. A tánctermekben, szó- ♦ hált a dorogi dolgozó pa 
rakozóhelyeken megkötött ismereti-1 rasztoknak olvasókörük, 
ségek nem mindig szerencsések. | dorogi népfvoint-bi-

A válás szenvedő alanya - mint $ zottság azonban sok 
„„m nnv $ más tervet is meg akar 

ahogy a cikkben van — nem any . vaiiósíta-ni. A ’ervek 
nyira a két fél, hanem a gyermek, t egy része összekapcso- 
Léotcu-nyomon hallunk panaszt a | lódik a tanács község- 
gyermekek magatartásáról. Ha a 5 fejlesztési tervével. En-

H AJDŰDOROGON

felfoufo eltyéhr fn&fyatokul &?i/a&ók&%

tervbe
; hogy Dorogon is meg- 
; alakítja az olvasókört, 
I meg aztán sok más célt 
I is kitűzött, amelyek 
I megvalósítása szebbé és 
I egészségesebbé teszi a 
! dorogiak életét. A ter- 
> vek azóta lassanként 
■ formát és testet öltöttek.

ulva- 
meg- 

Hiszen erre 
őszinték, * főleg télen van szükség.

is elérni, hogy 
tanács már a vnegíe- 

I lelő helyiséget biztosi-. 
I tóttá és most a beren-
> dezés folyik. Elóreláitiha-
> tólag február elején az 
• alakuló közgyűlést is 
; megtarthatják. Lesz be—

nélfegva a községié i- 
lesztési terv egyes cél­
kitűzéseinek jóváhagyá­
sától függ a népfront- 
bizottság terveinek egy 
része is. A népfront-bi­
zottság elnökének kije­
lentése szerint ugyanis 
a dorogi dolgozók vál­
lalják, hogy a jóváha­
gyott és megvalósulásra 
kerülő községfejlesztési 
program -^végrehajtásá­
hoz társadalmi munká­
val hozzájárulnak. így 
nemcsak olcsóbb, ha­
nem több létesítményt 
tudnak majd Dorogon 
megvalósítani.

A tervek -más részét 
maga a népfront-bizott­
ság valósítja meg és en­
nélfogva ezek a célki­
tűzések mindenképpen 
megvalósulnak az idén.

Községi park 
és sétatér

Az úgynevezett főté­
ren két részből álló nagy 
bekerített tér van — a 
Vasvári és a Petőfi tér. 
A népfront-bizottság el­
határozta, hogy a két 
meglehetősen elhanya­
golt területet egyesíti 
és -szép, rendezett par­

kot és sétateret csinál. 
Utakat építenek, a 
hiányzó fákat pótolják, 
díszcserjéket és virágo­
kat ültetnek az utak 
mentén és a virág­
ágyakba, padokat is 
csinálnak. Mindenre a 
szükséges munkát tár­
sadalmi úton biztosít­
ják a dorogi dolgozók. 
A legnehezebb feladat 
a padok megcsinálása és 
a hozzájuk szükséges fa­
anyag előteremtése. De 
ezt is sikerült megolda­
ni, ugyanis az egyik kút 
mellől bárom hatalmas 
nyárfát vágnak ki, mert 
veszélyeztetik a vízellá­
tást. A padokat ezekből 
csinálják meg — szin­
tén társadalmi munká­
ban. A dorogi dolgozók 
tehát saját erejükből te­
remtenek maguknak 
szép sétateret.

Az iskolákat is moz­
gósítja a népfront-bi­
zottság Dorog szépítésé­
re. Az idén az iskolások 
húsz utcában ültetnek 
el facsemetéket és fele­
lősséget vállalnak a 
csemeték gondozásáért 
is.

Butty án Sándor igaz­

gató-tanító a népfront­
bizottság elnökének ál­
lítása szerint, ahogy az 
idő egy kissé enyhül, a 
pedagógusok megkez­
dik a dorogi népi kul­
turális hagyományok 
összegyűjtését. Felkere­
sik majd az öregeket és 
a régi vasárnap délutá­
ni játékokat, táncokat, 
énekeket összegyűjtik.
Népi együttes
Alakítanak népi tánc- 
és énekcsoportot is, és 
mar a nyár folyamán 
az összegyűjtött leg­
szebb táncokat és éne­
keket bemutatják a do­
rogiaknak. Aztán — így 
tervezik — a megye 
többi községében is.

Még egy terve van a
népfront-bi zoUsägnak, 

amelynek megvalósítá­
sához a napokban fog­
nak hozzá. De erről 
egyelőre Buttyán elv­
társ nem nyilatkozik, az 
azonban kiderült sza­
vaiból, hogy az egész 
megyére kiterjedő moz­
galmat alkar indítani a 
dorogi népfront-bizott­
ság.
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/ ip? 38>'on szeszélyes most az időjárás Buka- 
{ /if restben. Reggelenként vastag dér üli 

U meg a háztetőket, a templomok csúcsait, 
hideg szél süvít, később megered a hó. 

Ilyenkor megjelennek a nagytestű, lapátos autók 
és percek alatt tisztára sikálják az utcákat. Dél- 
felé a messzi tenger felől enyhe légáramlatok ér­
keznek. zuhog az eső, minden sávos latyakká vál­
tozik, mely estére csontkeményre fagy. Az em­
berek vastag bundákba, prémes kabátokba búr- 
kolózva járnak az utcán, s aki teheti, inkább a 
iól fűtött szobákban marad.

Itt. a szállodánk éttermében igazán kellemes 
az idő, szinte a kiskabát is lekívánkozik az em­
berről. A hosszú séták és barangolások után bi- 
zony jól esik a cujka, és a forró leves. Guszti 
bácsi irányítja étkezésünket. Nagy szakértő és 
ínyenc,,itt dolgozik már vagy harminc éve. négy 
nyelven beszél és legfőbb öröme, ha a vendég jól 
érzi magát. A legválogntottabb ételeket szedi ösz- 
sze, meg akarja mutatni, mit tud. Terítékünk 
mindennap másként van elrendezve és soha nem 
hiányzik a friss virág, meg a kicsiny zászló asz­
talunkról. Egyszer éppen azon törte a fejét, hogy 
tojást, vagy halelőételt adjon, mikor küldöttsé­
günk egyik tagja halkan megkérdezte tőle : — 
Egy iris habart paszúlylevest nem lehet találni a 
konyhán — Nem lehet leírni arckifejezését, 
ahogyan megütközött a furcsa kívánságon ..

Ebben az étteremben csupa külföldiek étkez­
nek. .Éppen egy svéd futballcsapat búcsúzkodott 
megérkezésünk napján. Sűrűn találkoztunk egv 
kubai néger íróval, a drezdai operettszínház igaz­
gatójával és rendezőjével, kínai küldöttekkel. 
Esténként itt jönnek össze az írók és művészek 
is. Néha azt hihettük volna, hogy valamelyik 
pesti étteremben, vagy éppen a Bikában ülünk, 
a zenekar egymásután játszotta a közkedvelt ma­
gyar slágereket, és a csárdásokat, hallgatókat, 
Van valami megfoghatatlan bája és családi köz­
vetlensége ennek az étteremnek, a pincérek ba­
rátként kezelnek bennünket, egy nagy szürke 
zandór állandóan ott dorombol a lábunk alatt, 
látszik a terítő rojtjával, felugrik az ölünkbe. 
Nem a szó elkoptatott értelmében, de valóban 
otthon érezzük magunkat...

Egyik napon ----- úgy déltájban hosszú séta 
'egén egy tágas térségre jutottunk a belvárosban. 
Olyan nyüzsgést-forgást én még nem láttam, 
mint itt. Hosszú pultokon mindenféle földi jó 
kapható a pabadég alatt. Utcahosszúságú aszta- 
.°.k?n „óriási göngyölegekben nyers gyapjú, bőr, 
iiaziszótt&v másutt emeletnyi magasra felrakott 
unió. körte, szőioluipacok, távolabb vagonszámra 
merik a krumplit, tengerit, rizskását, a nagv hús­
csarnok tövében mérhetetlenül sok baromfi cse- 
rel gazdát. Külön kis városrész a bazárok helye 
ahol a tengeri csigából fűzött gyöngytől a bajusz­
pedrőig minden kapható. És annyi árusító meg 
vásárló, hogy lehetetlenség közlekedni. Ide keli 
■marnia a folkloristának, ha a népviseleteket ta­
nulmányozni akarja a maga eredetiségében, mert 

■ a hímzett; oltyéniai ködmöntöl a székelv haris­
nyáig mindent egyhelyben megtalál. A húscsar­
nok mereU-re jellemző, hogy naponta többszáz 
marhat es disznót mérnek ki és akkora lehet a
tfVnvLlSaúk?lléPium, udvara, ha befednék 
, 1 ‘ 1 csal. húst árusítanak, de vele szem-

1 valamivel kisebb csarnokban csak halat mér­
nek. Mar messziről fel lehet ismerni a jellegze- 
i cZm roL R??'1e!®nként tonnaszámra érkezik 
mI“ ; s..blZ0I}y dfl£eIe alig marad valami. Mikor 
1 tl JdI>unk, alig lézengett már néhány vevő 
i megmaradt árui; hatalmas ládákba szegezték 

-<Frk?áÍtnZUtasra készen. Alacsony, zömök ember 
H vfi -ía a Ppnkasokal:, hozzá fordultunk néhány 
.clvilagositasert Mikor megtudta, kik vagyunk
renpUm.atA ’ klabálni kezdett: „Repede.
1 e p G d e . A csarnok minden zugából munka-
sorra" felnvhotrítéS m.inden f okozásunk dacára 
,°0a Kinyitottuk a mar gondosan lezárt ládákat 
- ogj lassúk, mi van bennük. Nem hiszem hogy 

múzeumban többféle halat láthat az 
ember, mint itt. Van itt egészen apró. paszúlv- 
^emnagysagu, amit saláta módjára esznek és 

dai a bokra szeli; tengeri hal, pisztráng és’la-
4k kMudná3’ ?riásí Pontyok és hízott becse­
id i1lu,dl?í? elsorolni mindet. Emberünk szé­
le, mozdulatokkal es taglejtéssel szakszerű m-->-
k“U azatee 1 -mil?den láda tartalmához, miért 
f Lf i 8yiket ,K0V£V töUenb a másikat darabos 
jéggel, honnan hozták ezt és hova szállítiák 
amazt és melyiknek legjobb az íze 3

/CfX ny?mhan meg is kóstolta, úgy nyer- 
f V f,n. es -10t mulatott rajtunk, mikor 
^ tatta megrökönyödésünket. Hiába 

minden relatív dolog !

végűt és illatost, végül a ,,Marilláméi" állapod­
tunk meg, azt találtuk legjobbnak aromája miatt. 
Itt viszont már az olcsó árak lepnek meg ben­
nünket.

Nem messze szállásunktól, az egyik trafikban 
vettük meg újságjainkat minden reggel. Egy 
alkalommal más üzletbe nyitottam be. Szigorú­
arcú nő1 ült az asztal mögött, szó nélkül elém 
tette a cigarettát. Nem tudok ugyan románul, de 
van a nemzetközi érintkezésnek egy eléggé ért­
hető és sajátos formája is, a — mutogatás. Lu­
das Matyit kértem. Megütközve nézett rám és 
rázta a fejét. Bizonyára nem érti, valami más 
neve lehet itt a Ludasnak. Mutogattam tehát. 
Gágogtcim neki és félrecsaptam kalapomat. Na­
gyon mulatságosnak találta, mert úgv kacagott, 
hogy könnye is kicsordult, aztán" megszólalt 
magyend ; — Mondom, hogy nincs I... Ha tiz- 
Jzer annyit kapnék is, elfogyna ! — Most már 
nevettünk minősfc-n. Búcsúzáskor megígérte, 
hogy legközelebb félretesz nekem belőle. Ügy 
alakult a dolog, hogy nem jártam ott többet. Le­
nek hogy talán még most is gyűjtögeti nekem a 
Limest és mosolyog, ha találkozásunkra gondol...

★
/'\/ ?m, {élhet kétség hozzá, egy rohamosan 
'/it fejlődő világváros vendégei vagyunk. 
y L Ahogyan telnek a napok, fokról-folcra 

úgy ismerjük meg a főváros igazi arcát 
és méreteit. Gyakran nem is a nagy épületek és 
sugárutak az egyedüli mutatói ennek, hanem az 
arany ing kisszerű dolgokban megnyilvánuló ízlés 
es nagyvonalúság, mint amilyen' például egy 
könyvesbolt, Budapesten hiába keresnénk olvan 
óriási könyvesboltot, mint ami itt áll a Calea 
Viktoriei sarkán és ilyen még ki tudja hány van 
a varos területén. Képzeljünk egv-egv többeme­
letes palotát, mely egyetlen könyvüzlet. Az egész 
épülettömb körös-körül a földszinten kirakat. De 
milyen kirakatok ! Az egyikben csupa politikai 
mü található, szinte a világ minden nyelvén, a 
másikban kották, partitúrák, hanglemezek, a har­
madikban csak román, a negyedikben cáük me­
gy ai. aztán szerb, nemet, francia, orosz és más 
nyelveken megjelent szépirodalmi művek látha­
tók. Egy új pompás kiállítású könyvet vörös- 
bársonyon. félig nyitva tettek a kirakatba — 
egyedül ! Egyetlen könyvet egv tízméteres kira­
katba. Nem lehet elmenni mellette, hogy az em­
ber rá ne tekintsen.
ry. 4? üzl.et belsejében ezernyi olvasó válogat. 
Kiválasztja a megfelelő könyvet, odaviszi az 
pgj-ik elárusítóhoz, az megmondja, mi az ára cé­
dulát ad, amivel fizet. De közben a vásárolandó 
konyy mar a hóna alatt van az embernek és fel 
"e:n Ktelezik, hogy esetleg adós marad az árá­
vá,. Gazdag választék található itt térképekből, 
meseskonyvekből, finom papírra nyomtatott kép­
zőművészé ti kiadásokból és díszműáruból. Külön 
osztály árusítja a népművészek alkotásait a 
hímzett női blúzokat, katrincákat, kendőket, bőr­
öveket, tárcákat, finoman faragott dobozokat.
Az az élénkség, ami itt a vásárlókedvet jellemzi, 
a nép egészséges szellemi mohóságát példázza és 
oml az ember lelke, mikor azt látja, hogy 
kurtahaju diáklány és deresfejű aggastyán, 
egyenruhás katona és bánáti paraszt mennyire 
szereti es becsüli a könyvet. És jól esett látnom 
Roman Nemzeti-díjas írók. erdélyi magyar költők 
müvei mellett Veres Péter, Szabó Pál. Aczél Ta­
nias müveit. Itt láttam egy vékony füzetet is 
Nagy Sándor Sztálin-díjas író „Megbékélés“ cí­
mű elbeszélésének magyarnyelvű dramatizált 
formáját. Később - csak Kolozsvárott tudtam 

,V Sal?dor még nem ’S értesült ar- 
' L atu.to sikerről, amit az írása alapján ké­
szült színdarab aratott egész Romániában. A ko- 
lozsvari ráaio egyik munkatársa végezte a dra- 
maüza ast es kezembe adva a kis füzetet, arra 
keit. ha visszatérek, küldjem el az írónak és
,!uHnl-meS-?Zt 1Sl mennyire szeretik román ba- ' 
alamk a jo magyar írásokat... ' ;

Vasárnap
KOSSUTH-RADiO

4.30—8.00-ig: Reggeli zene. 8.10: 
Egy. falu egy nóta. 0: Zenés fejtörő. 
1U: Vasárnapi levél. 10.10: Csili-csaia 
csodái. 11: Tegnaptól — holnapig. 
12.15: Jó ebédhez szól a nóta. 13.15: 
Jó munkáért szép muzsikát. 14.15: 
A Magyar Rádió szimfonikus zene­
kara. 15.30: Egy hét a külpolitiká­
ban. 15.45: Szív küldi szívnek szíve­
sen. 16 15: Szabadság szerelem. A 
Rádió Irodalmi folyóirata. 17.15: 
1‘ánczeiie. 17.40: Kincses Kalendá­
rium. 18.40: Hangos naptár. 10.10: 
Sühr küldi szívnek szívesen. 19.80: 
Az épülő kommunizmus nagy orszá­
gában. 20.20: Hatvan diákjai. Dal­
játék. 22.10: Lehár müveiből. 22.45: 
A Lengyel Rádió szimfonikus zene­
kara. 0.10: Kuruc dalok.

PETŐFI-RADIO
9: Falurádió. 9.30: Miska bácsi le­

mezesládája. 10.10: Szív küldi szív­
nek szívesen. 11: Fúvószene. 11.20: 
Rí bari: Ilösi múltúnk dalaiból. 11.50: 
Zenés vasárnap délelőtt. 12.80: Cse­
hov: Háztűznéző. 18: Művószleme- 
zek. 14: A bécsi operett klasszikusai. 
15: Koródy Päj, u paraguai szak- 
szervezeti mozgalom mártírja. 10: 
Lengyel művészek operahungverse- 
iye. 17: A Rádió Gyerrnekszitiházá- 
iak,.müsora. 19.10: Két szatirikus 
nesc. 19.80: Népi muzsika.

Hétfő
KOSSUTH-RADIO 

■8.22-ig: Reggeli zene a mun- 
-lulú dolgozóknak. 8.80: Ze-

agy; - --------
kara játszik. 23.25: Spirituáléd 
állítás.

PETöí'1-R AD fó
6.50: Csárdások. 11.30: MíLüi za 

rás, i 4: Művészi emezek, M.-JO- \ 
Magyar Rádió kisegyüttese játszin 
15.20: Könnyű muzsika, 16 20- 
leány és a halál. 16.41: Bura Sünde- 
éa zenekara játszik, 17.29: Műim,rí 
giai képeskönyv, 17.45: Hangleme­
zek, 18.30: Előadás, 18.50: Opel r;; 
részletek, 19.80: Az épülő komim 
nizmus nagy országában. 20: í*. - 
kari hangverseny, 20.20: Sporih; 
adó, 20.40: Hanglemezek, * 21.20- 
Orvosi tanácsok, 22.30: Vidám m 
'ódiák. 23- Műsorismertetés.

Csütörtök
KOSSUTH-RADIO 

8.22: Műsor Imertelés, 8.30:
-can hangverseny, 9.20: Buksi kiráe 
tortája, 6.40: Zenélő doboz, 10.ló- 
spanyol népdalok, 10.80 Néuinüv.-;,-. 
f, HKadó. 10.50: Szinifónikuo z, n 

l.oO: Sanyarú sors, 11.50: Honok- 
mezeit. 12.15: Operarés-zietek 18 
Ismeretterjesztő előadás, 13.20- 
Szovjet operettrészletek, 14.25: 
Radio Gyermekújság műsora, 15.15: 
-\epek zenéje, 15.3’C: Az őpülű ke;.. 
munizmiií) nagy országában, "le- 
Indulok us táncok, 16.20: Szén vei 
hazám, 16.35: Szív küldi szfvne 
szívesen, 17.10: A rádió válaszul la 
-us-i hallgatóinak, 17.30: Egv falu — 
jjSy nóta, 18: Helyszíni szemle. — 
18.20: Operettmuzsika, 19: Gört. 
Figyelő. 19.30: Tánczene, 20: is.; 
Híradó. 20.20: Hanglemezek. 20.50. 
ff-Wsag. 21: Szülőknek — nevelésről. 
21.20: Kellemes szórakozást, 22.15- 
íielyszíni közvetítés a Város'i*e" 
Műjégpályáról, 22.25: Kóczé Óvnia 
es zenekara játszik, 23: Zenekari 
muzsika, 0.10: 
zsika.

PETŐFI-RADIŐ

4.40— 
ába indul

,"F u 6 y n 8 e r i e.“ Ezt a szót nagyon hamar
énére'miN 3Zt je>enti : Minden be­
lépésre talal az ember ilyen cégtáblát s alatta
/aibésleküífe'n- kirakatokat- ahol nemcsak a ha- 
í' , külföldi lapolt sokasága hívja magára a 
figyelmet, hanem elsősorban a cigaretták és do hányfélék változatossága. Első látfsra sem n Aéz 
megállapítani, hogy a választék jóval nagyobb 

.na unk’. leéalabb negyvenféle cigarettájuk 
és sokfele szivarjuk, dohányuk van ízlése« eff 
magokban. Tatán mondanom sem keli hn»v 
gyerek örömével kóstolgattuk végig az ös^Í'
"**•** »• SStSSüí

Bukarest épületeinek nagy része a kél viláe-
SbankDetnVPÜlt' Azt «^dják. hatalmas 
iramban De mi ez az iram, ahhoz kénest amit
a ftíszabadutt nép fejt ki ? Ha az ember’az új 
Opera nemesen egyszerű épületét szemléli X PiJ 
ismeréssel adózik a belső kilcénzk - eI"

EEllSEEEEi

Ptital ásóvá?8?0 T°Tltak mindenfelől, la- 
a rmmkn °a ’ k- ,mivel- es szakadatlanul folyt
lét az emhtr Gr° -ÓS akarat láttán meghajtja íe- 

,lber’ amire a nép összefogása képes !
/ / urtl,nk olyan betonnal fedett utcán 
f /- aIat* toiyo vize csobog. De ezt a
Úr békés járókelő nem is sejti. És láttunk 

rinU-nf I háromezer személyes szabadtéri színpa-
IlrUS °AgÖrög stílusban építve kies 

1 alkok középén. Az ,.Argu! dp Tnumoh“ íve;
ditfttnPfr?inyÍit?rpének érzi masát az ember pc~ 
?ntit„ efek,be nyu!ó ..Scintea kombinát“ gt
daíának é?n'utei 18 aJ emberi ész és akarat dfa- 
cidlanak u.cnel maradandóbb hirdetői

(Folytatjuk)
Taai; Ferenc

nekari hangverseny. 9.20: Szellemi 
öttusa. 10.80: Országjáró kis Cinke. 
Óvodások műsora. 11: Mai magyar 
operákból. 11,80: Keleti i ege. 12.10: 
Op_erettrészIetek. 12.45: Budapest 
műemlékei. 13: Népdaicsokor. 14.50: 
Heti zenés kalendárium. 15.40: Ka­
tona Agues Chopin müveiből zon­
gorázik. 16: Fényszóró. 16.25: A 

z szimfóniáról. A középiskolások zenei
* műsora. 17.10: Válaszolunk falusi
* hallgatóinknak. 17.30: Egy falu —
* egy nóta. 18: A kisipari szövetkeze- 
-4- lekről. 18.20: Magyar szerzők kerus- 
$ müvei. 18.40: Mi uls'ág a tudomány 
» 5a technika világában? 19: Jó mun­

káért — szép muzsikát! Ajándék­
műsor. 20: Esti, híradó. 20.20: VII. 
Bérénice. Racine tragédiájának rá- 
dióváltozata. 22.10: Hazánk zenei 
életéből.

PETÜFI-RADlú
6.50: Indulók, 11.30: Műsorzárás. 

14: Operarészletek, 15: Könnyű ze- 
;; nekari hangverseny, 15.26: Toldi. 

16: .8zí^' küldi szívnek szívesen, — 
16.30: A Fővárosi Népi Zenekar" ját- 

; bzik, 17: Kórus-művek, 17.25: Film-
- zene 18: Hanglemezek, 18.30: Ma- 
I gyár népdalfeldolgozások, 19: Az 
; épülő kommunizmus nagy országá- 
I ban, 19.30: Édes anyanyelvűnk, °—
: 19.50: Operarészletek, 20.20: Spcrt-
- híradó, 20.40: Tánczene, 21.10- Ma- 
: Syar táncok, 22: Balettzene" 23:
Műsorzárás.

Kedd
KOSSUTH-RÁDIÓ

8.22: Műsorismertetés, 8.30- Ma- 
gyar népdalok, 9: Indulók. 9.15: Ut- 
toro-híradó, 9.40: Kis muzsikusok- 
aak, 10.10: Dallal —. tánccal a világ 
körül, 11: Zenekari hangverseny, —

-- 11.30: 1*úvósze-ne, 11.50: Győz most 
a magyai . . . 3 2.15: Magyar népi
muzsika, 13: Hanglemezek 13.80: 
Operettrészletek, 14.25: Szellemi öt­
tusa 15: Operarészletek, 16: Ismer- 
JUk meg művészeinket, 16.40: Kó­
rusok, 17.10: Válaszolunk falusi 

. hallgatóinknak, 17.30: A Fővárosi
- Népi Zenekar játszik, 13: Egy évtize.
- ^e- 13.20: Szív küldi szívnek szíve-
’ h világirodalom humora,
. 19.uO: Tánczene, 20: Esti Híradó, —
20,20: Bartók össze a zongoraniüvei.
A szerző zongorázik, 20.50: Toldii 
21.86: A Magyar Rádió énekkarának 
hangversenye, 22.20: Ezernyolcszáz­
negyvennyolcban, 23: Előadóművé- \ 
szóink hangversenye.

PETÖFI-RADIÚ
G.50: Úttörők énekelnek, 11.30: í 

Műsorzárás, 14: Népi zene, népi 
tánc. 15: Jean Sablon énekel, 15.30: 
Fiam bölcsőjénél, 16: A Magyai-
Rádió népi zenekarának műsora," —
17: Hanglemezek, 17.30: Angyalföld, 
17.45: Tánczenc, 18.30: Az épülő 
kommunizmus nagy országában, 19: 
Tartuffe. Opera három felvonásban 
21: A Magyar Rádió népi zenekara 
játszik, 22: Zenekari hangverseny 
23: Műsorismertetés.

Magyar népi mu

6.50: Magyar népdal-feldoigozásc 
nekari ha14: Zenekari hangverseny, 14.40: 

Magyar Rádió népi zenekara játszik 
. . • Mai lengyel költők, 15.80: Vá- 

sarhelvj Magda Haydn műveiből" jő; 
szik, 1 o.oo: Szív küldi szívnek szíve 

;UŰ£°r az úttörők zen 
szakköreinek, 17.25: Német név 
muzsika, 17.50: Hazai nagy vadjaink
fi' ononra^n°- lö: A méla Tempo 
tűi, .^O.oO: Tánczene, LU.oO: S’dc’- 
iih-ado, 21.50: Vidám kórusok, -

Péntek
KOSSUTH-RÁDIŐ

8.22; Műsorismertetés, 8.50: Néni 
Indulók és tömegdalok — 

9.20: Krónika. 10.10: Adám Tci-é- 
énekei 10 30: Óvodások műsora. - 
-O.oO: Az Okos Mackó, 11: Opera 
részletek, 11.30: Effi Briest 
Román és szlovák néol muzsika 18- 
lanczene, 14.25: Úttörő-híradó - 
14.50: Kamarazene, 15.10: Leiveli 
víg telünk, nyarunk, 15.25: Klassz;-'-
R2n°P«e?k; 1C: 0rosz nyelvlecke. 

1b.z0: Fiatalok spovthíradójo, 16.40- 
Zayodszky Zoltán énekei, 17.10: 
Lloadas, 17.30: Szív küldi szívnek 
szívesen, 18: Riportmüscr iparclk- 
áeink minőségéről, 18.30: A Magvar 
i-.dc*10 népi zenekara játszik 19: 
Külpolitikai kérdésekre válaszolunk 

Ember és polgár leszek . . , 
z0: Esti Híradó, 20.20: Szimfonikus 
■zene, 21.30: Spcrthíradó, 22.10- Ti 
pemikühxúitika, 22.20: Tánczene. -
rPirP' ,?1Cire fbli 23: Hanglemezek. 
0.10: Magyar muzsika.

PETöFI-RADIő
6.50: Keringek, 11.30: Műsorzá­

rás, 14: Operarészletek, 14.50: Népes 
dami és táncai, 15.30: Bach orgona- 
müvek, 16: Puszták dalai. 16.40- Ze­
nekari muzsika, 17.30: Albertfalva 
jövője, 18: Kamarazene, 18.30: Az 
é'piilő kommunizmus nagy oi-szágá- 
ban, 18: A kórus-irodalom gyönevs-ze- 
mei, 19.25: Előadás, 19.40: Népi ze­
ne, 20: Tánczene, 21: 900 millió 
21.30: Vonósnégyes, 22.10: Ocer«"-" 
részletek, 23: Műsorzárás

Szerda
KOSSUTH-RADIO

8.22: Műsorismertetés, 8.80: Ope- 
i arészletek, 9.20: A Gyermekrádió 
műsora 9.40: Dal-tanulás, 10.10: A 
halhatatlan kedveshez, 10.30: Óvodá­
sok műsora. 11: Délelőtti kórus- 

: hangverseny, 11.30: Filmzene, 12.15- 
•Tanczene, 13: Vadlibák 13 20-
DfHkö Pista dalaiból, 14.2,5; Úttörő-" 
híradó 14.50: Hanglemezek, 15.20- 
lamas bátya kunyhója, .16: Zenekari 
hangverseny, 16.40: Kedves hallga- 
°lalrcl í7:10:. Nemzetközi kérdések, 
í‘-2j- huldi szívnek szívesen. 
ír-rn Vinf? mezőgazdaság útján.

y dc i1 népi zenekarok és 
népi énekesek műsorából, 19: Közös 
dolg-a.nkt ól, 19.15: Jó munkáért — 

T,U5"?,kíWI 20: Est> Híradó, - 
™r6fSé a film- 21-22: Tánczene. 

--.10: fiz perc külpolitika, 22.20' i

Szombat
KOSSUTH-RADlő

8.22: Műsorismertetés, 8.30: Zene- 
Kari hangverseny. 9.20: Uttürö-hí; - 
adó, 9.4o: lel1 dalok, 10.10: Légy ió 
mindhalálig. 11.52: Ifjúsági kórusok. 
1-.15. Könnyű melódiák, 13: Vígan
rév /7" enekG o13-40-- Szórakoztató 
fuvoszeno, 14.25: Előadás. 15.20: 
A német mihtarizmus és Magvaror- 
??40a világháború idején.
6?n- ly-CUld szlvnek szívesen. 

5 1dy .kamaramüveiből. —
16.40. Kedves hallgatóink, 17.10: A 
Népművészeti Intézet műsora, 17.80:
Szövetkezeti Híradó, 18: Egy falu _
egy nóta, 18.30: Az épülő komm::

U n n?gy országában, 19: Zenés 
estek Budapesten, 20: Esti Híradó. 
i°'2S;.A szilveszteri kabaréműsor 
ismétlésé, 22.15: Helyszíni közvetítő- 
a Városligeti Műjégpályáról 

PETÖFI-RADIŐ
o.oO: Filmzene, 11.50: Műsorzárár

l4Í,^PTOZl?tek> 14'50: Hét el be­
te on Az °Pera mindenkíc.
6-20: Ismeretterjesztő előadás — 

16.40: Tanczeno. 17.10: Orosz nyelv­
tanfolyam, 17.30: Hanglemezek, 18: 
Szatirikus versek. 18.20: Szív küld: 
szívnek szívesen. 19: Külpolitikai ka- 
íauz 19.10: Sosztakovics: Dal az 
erdőkről, 19.15: Román olöadómü- 
veszek műsorából, 20.40: Fali Leó 
operettjeiből, 21.20: Népi zenekarok 
hangversenye, 22: Hanglemezek.
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NÉPLAP

TÚL A TISZÁN
* l,c* K m-OK MÜVEI - DEBRECEN „„ ,

,\ gyűjtemény megjelenése léméinél-- '
vetiós örömet jelent Debrecen át az 1944-es éf mearendítíTvDe szépe!1 fejlődik Kalász 
„•zároára. A könyv a debreceni gaknait “z~ ^jas!^o is, bár egyelőre még m-
Lönyvkiadás első terméke a fel- " kébb játszik a költészettel; a
szabadulás után; nyomdánk te- Koczogh Ákos és Kiss Tamás SZ®P szavak, az ötletek, a képek 
14t ismét műveket ad dolgozó regényrészlete az eseményeit kicsiszolgatásánafc és variálásá-
répünk kezébe. De öröm szá- összeütközését adja; azt a pilla- nak bűvkörében él. Csak néha
iánkra a gyűjtemény azért is, nptot, amely nagy jelentőségű, képes arra, hogy gondolatot top­
ért ez a Tiszántúl irodalomiku- kihat a hős egész életére. Misz- i°n ebbe a szín- és hangávadat-
utóinak és élő íróinak figyelem- tótfalusi Kis Miklós élete első ka. Rácst Károly is megérdemli

í™ KÉTSZÁZ ÉVES

t
i 
i

a fttasvUmi ideiem

méltó seregszemléje. nagy csalódásának színhelye ép- a figyelmet. Tárgyias jellegű ver- 
1. vie»óv)» - -1 pen Debrecen. Az előző helyze- sei (egy-egy alak megéneteelése a 

4 / u naavobb részre tekben az eszmeiség csúcsaira múltból és a jelenből) jobban si-« kí;^ .nagyobb részre oszlik, emelkedik a hős. „Azt mondta, kerülitek, mint személyes érzel-
\ Mun “mű tejezet ismeret- hordhatják neki targoncával a mernek formába öntése.
•n vagy elteletett müveket ad pénzt, ő éli ön. mart LJ

B uh ári Sándor költészete ha Iá

jh- í.>vésőiét árasztia A ón . ° ..v"'° o^ctcuabvci ~ e§yuttiar az, lio§y a valosas lanttá—,
■"vt Rokonai” Cikke ; te 8T az, íráf terjesztésé- sa is teljesebb, tisztibb. Uj szín I

, köré tömöríti a télte ve- ' muJlkasa; Az> h.ogy szegény ömlik el versein, egy magabiz- 
,i0 v^os tides életét' a riad" ^^ Jelent szamara meg- tos, tisatultabb tónus. (Szép a

kS‘ t Tí epetest._M van ra készülve. A hajnal, Üdvözlés, Kisgyőr.) A
'líerc.mciektt, - borzas te" Jegkeserubb élmény más oldalról részletek liraiságának ezzel a
ilUT Tihen daüá olvad ? T- 60: Tten?k <?szt« eszmeiséggé higgadt, de átiható melegével pár- 
^nJ,Qáö ^ dac a szobor élete- magasztosult célját, a könyvet huzamosan szerelmi élményét is morusóg es dac a szobor tlete= vetik meg; nem kell senkinek, mélyebben átéli. A .Húrom nap 
varázsától. Csokonai, fazekas, Csaik Nagy András, a szűrszabó zúgtak a hegyek“ című vers
‘°rtAroiah Gábor'1 és Culvil lttes^.és egy vén jobbágy áll őszinte hangja, az érzelem koz- 
ineilett Oláh Gabor es Gulyás megértessél mellette. Ez az esc- mókus kivetítése egyedülálló eb-
rd verseit kapja az Olvasó, -ru- meny előhírnöke, szinte jelképe ben a tárgykörében. A kötet hoz- 
yas verseinek ^ogatisa na- az európai hír csúcsait megjárt sa Boda egyik legcsodálatosabb 

yt-on szerencsés. Nem _ rögződnek „hitvány vasműves“ hazai sorrá- hangszerelésű versét, a Cigányok 
egy korhoz a költemények, ha- nak. Kár, hogy a „debreceni is- címűt. A cigányok helyzetén és 
nem a„k0 ° muveszetenek leg- kola" nagy tanulságát elnagyol- életén töprengve nagyon magas- 
jellémzobb sajátosságán, hordoz- ja a közlemény. Ennek a külső ra emelkedik művészete. Az egy- 
:yk. . „ mozzanatokkal párhuzamosan mást váltó és vívódó kérdésdk-

,A Jelen'' című fejezet a ma Kiss Miklós belső világában is ben e nép egész története benne 
élő írók műveit mutatja be gén az érzelmek legmélyebb rétegét lappang. A táj és az este ragyo- 
yazdag tematikával. . Csaknem kellene felkorbácsolnia. A részlet góan fonja körül a „nomádtá- 
leljesen felölelik mai életünket, megkerüli ezt a problémát. Tu- nyát“, s szinte bűvölő összhatá- 
Ebből a szempontból a szerkessz- lajdonképpeni hőse János, Kiss sóból bukkan elő a költő szava: 
lök komoly munkát végeztek. Miklós legénye, aki tág szemmel „tegyük emberré ezt a népet". 
!ág szemhatárú, mély képet'hoz- merül bele a' Kollégium titkai- Igényességét, az élet és a nép 
'.ak a jelenről az olvaso elé; az ba, de megragadó alakja nem szeretetét, művészetének egyre 
rleí problémáit is szépen hang- helyettesítheti ebben az esetben erőteljesebb kibontakozását, ér­
szerelik a művek. A társadalmi a mesterét. zelem és gondolatvilágának gaz­
ember értelem és érzelem vilá- Tamás Csokonairól ké- dagsását bizonyítják többi Ver­
ának teljes áteiesere es kifeje- ()« 1&s ...f,amafa, Csokonairól Ke ?ei
zésére törekednek. lg)' elég vál- szul° regényéből kozol rész-
ozatos és színes a kötet •'Ital tetet. Az inasnak van történelmi -A kötet szerkesztői jó murikat 
lyújtott összkép'. Az persze w- levegője, . alakjait' biztos kézzel M végeztek; a közölt anyag a 
Tészetes hogy az ilyen na-tiszá- 68 nagy 3ellemzo erővel formaija legmagasabb mércét is elbírja. 
t,u és különböző tehetségű'” kéz- az író- Egy Ponton mégis ho- Mai íróink műveit szépen vezeti 
aó zs már befutott írók ’közös irályba hagy bennünket; a drá- be a múlt értékeit feltáró kuta­sé,4le> komoly Jvenettensé- mai Pü“ elő- vagy mellék- tők eredményeinek bemutatása, 
iet reredSez- az 4lvÍó »téka- Csokonai 1790-ös kicsapó- Különösen fontos az, hogy a ie- 
vgymás mellett látja a komoly s®'nak' Központban Domokos fő- lenről és a jelennek író költők

Moszkva nemcsak a Szovjet­
unió fővárosa, a szovjet népek 
büszkesége, de a tudományok, a 
művészetek egyik legősibb 
székhelye. S mind emellett az 
iskolák, az egyetemek városa 
is — csaknem 100 főiskolája 
van, — ahol a fiatalok lelkese­
dése, tudományos érdeklődése 
teszi pezsgővé, elevenné az éle­
tet, ad új és új színt a szovjet 
nép életéhez, munkájához. 
Olyan iskolái, tudományos in­
tézményei vannak ennek a vá­
rosnak, melyek évszázados tör­
ténelmi eredményüket mindig 
az emberiség érdekében gyii- 
mölcsöztették, kamatoztatták. 
A moszkvai Lomonoszov Egye­
tem 200 éves történelmére, ered­
ményére. méltán büszke a szov­
jet nép, az egész haladó világ.

Az egyetemet 1755 január 
23-án alapították Erzsébet cár­
nő uralkodása idejében. Nevét 
a nagy orosz író és tudós, Lo­
monoszov nevéről kapta, s meg­
nyitása már 1755 április 26-án 
— új időszámítás szerint május 
7-én megtörtént. Ekkor még 
csak négy fakultással — mate­

matika, természettudomány, 
orvosi, jogi, történelem-filozó­
fia — kezdte meg munkáját.

1793-ra. Karakov építész ter­
vei szerint teljesen elkészült, 
majd 1812-ben a nagy moszk­
vai tűzvész alkalmával az egye­
tem is leégett. De már 1817-ben 
Zsiljerdi építész tervezésében 
újjáépült és ismét megkezdte 
munkáját.

A szovjet állam a Lomono- 
szov Egyetem keretét kibőví­
tette s a Lenin-hegyen felépült 
a világ egyik legszebb, legjob­
ban berendezett egyeteme, ahol 
a természettudományi karok 
nyertek elhelyezést A régi épü­
letben az egyetem humánkarai 
folytatják tovább munkájukat. 
Jelenleg az egyetem 12 fakul­
tással dolgozik, ahol 35 ezer 
ember végzi gondosan össze­
hangolt munkáját. Az egyete­
men 2000 tudós dolgozik, ezek 
közül 32 akadémikus, 390 tudo­
mányos doktor, 380 professzor. 
16.000 rendes, 5500 levelező 
hallgatója van, köztük Kinn és 
a népi demokratikus országok 
fiataljai, hallgatói, aspiránsai.

Fellendült a kulturális élet 
Körösszegapátiban

értéket és a nróbáliknzást A nró- kurátor van* Buday fzsaiás és ás elbeszélők életünk szépségeit 
.ai rész általában cvenróbb’ a bársai őt akarják meggyőzni a a problémákból is ki tudják bon- IWnvÄ gSfr iT kiutasítás helyességéről. Az író tani. A jelen nehézségeinek leg­
al/ C2V(ih ténvT rTiteTZnem rajzolja pontosán Domokos- súlyosabb konfliktusaiból . is 

hL ÍITaü äf i,S,S t™ a véterísnyvittoüMá» ka- (Varga Imre: Andris-»» Bori«
Ä*S&äi*är isst ”«"> w* «"**. sú1to» ««
ét. Az ilyen részlet kiválasztó 
„ára pedig mindig komoly gon 
úot keli fordítani írónak és szer- ,
■vésztőnek egyaránt. A mű egész Da ’ gy 
folyamából kiszakított

vay éreztessen valamit az egész rC,_ Itt bontakozik, vafiv itt bontako-

- a végső álláspont kialakulásában jesen, alkotásra, építésre készen, 
•menn>á a renegát, forradalmi esz- a jövőben bízó hit ereiével bük­
inek gyűlölete a Voitaire-olvasó- kan M a dolgozó ember. A tó­
ban, vagy mennyi a viszonyok szántól! írók az egész ország né- 

™u kényszerűsége előtt való megtűrj- béhez szólnak, de témáik éhben
rész -teli, ]ás császári dandároktól való az országrészben gyökereznek.

IT A 7. - _ _ ..

. , , , helyzet alakuláséban itt Központi „ ,
7oT m- 2 alak0k for? helyet biztosít neki: lényegében egy bihari vagy hajdúsági arc es 

oen ifi, eSy^Sy rész esemenyé- - pálfordul,ása löki az esőmé- esemény van az o szavaik mo- 
;ó f,nf/1 ho§y átmeneti eg nyug- „yek menetét a drámai csúcs- sm. Az itteni élet sürges-forgasa 
teontra jusson és azok az ese- tí Ezért az indokok, a körül- készteti őket dalra. Fogad,a hat 

:^rnekkei együtt bizonyos _u:my: ményQk> az eszmei-érzel mi eie- Tiszántúl es Debrecen megku- 
vdiivip doU ,anak- 1 yen jellegű mek összecsapását is élesebben lönböztető szeretette! ezt a ko- 
(ab,an Sándor, Kiss Antal Ve- kcl]ene rajzolni. Domokosban tetet. Az életről beszél, az elet 
Irünf közlésé és Tart Fereiw sokka] tisztábbak, emberibbek ezerszmu, de egy értelmű nym- 
TT ‘e' - Kw* ATí éS ezek, mint a jelenet -öbbi sze- ven ez a kötet.
■rernnnniKM mUVe ^ ebb,'. ? rapidjében; nem vegyülnék kicsi- 
VaT r iül • aSyseges_ képét. nye6 és aiant,as indulatokkal. A
“mteri éle?' foSatánSf egv részlf a>.Pjfn komo-ly vára^°" !?

eiet loixamatanaic égj zássaj nezunk a regeny megje- 7
L.ci. . epizódját ragadja meg. ]en,dse elé. Ha mindenütt erőtel- •!

’ b,0gy a h,ős, blzonyo;s ,fT jesen zeng ez a nemes, ódon ps-
old meg, kepes a ^ cselek- tÍTL^j^ nyelv, ha ez az alakterem* ? Egyre izmosabban, egyre sok-

- I*U izea Imáit telkejte** ± a „X .rÁrfl &s\ l-nnoi .ncv- ■ > UAmj-pilmTÍV \r i mp-

Körösszegapáti kulturális éle­
te egy időben igen szép ered­
ményekkel dicsekedhetett. Bo­
rn án tánccsoportjuk többször 
szerepelt nagy sikerrel Debre­
cenben is. Két év óta lanyhult 
a kultúráiét Körösszegapátiban. 
A művészeti csoportban viszá­
lyok, nézeteltérések ütötték lel 
ü fejüket, amik végső soron 
bomláshoz vezettek.

Annál örvendetesebb, hogy 
most ismét magukra találtak a 
község kultúrmunkásai. Ismét 
fellendülőben van a község 
kulturális élete. A kultúrottnon 
színjátszócsoportja nemrég mu­
tatta be Soós György víg játé­
kát a „Pettyes”-!. A kultúrott­
hon 2000 forintért vásárolta a 
díszletekhez szükséges nyers­
anyagot, a díszletek elkészíté­
sét, festését pedig a csoport ma - 
ga végezte. Az előadásnak for­
ró sikere volt. Többen nézték 
meg a szomszédos községekből 
és azonnal meg is hívták a kö­
rösszegapátiakat vendégszerep­
lésre. A lelkes színjátszók 
örömmel vállalkoztak erre és 
így a „Pettyes” rövidesen kör­
útra indul a környéken. A si­

ker sok fiatalt és öreget han­
golt új lelkesedésre az eddig 
tétlenkedő kultúrmunkások kö­
zül is. Felújította munkakedvü­
ket és ennek eredményeként 
egy nagy, minden műfajt ma­
gában foglaló művészeti cso­
port van kialakulóban.

Nemcsak a művészeti munka 
területén ilyen örvendetesek az 
eredmények. A dolgozó parasz­
tok nemrég nagy lelkesedéssel 
alakították meg az olvasókört 
és nagy-észt ennek a tagjai­
ból „ezüstkalás/xss tanfolyam” 
létesült. A le'kesedésrs és a kö­
rösszegapátiak tudásszomjára 
jellemző, hogy a tanfolyamnak, 
amely 10 hallgatóval indult, 
ma már 40 részvevője van. A 
hallgatók tanulás után szíve­
sen szórakoznak. A tanfolyam 
vezetői nagyon helyesen, bizto­
sították ennek a lehetőségeit is. 
Sport- és társasjáték növeli a 
hallgatók kedvét a tanulás be­
fejeztével.

Örömmel üdvözöljük a körös­
szegapátiak megújult kulturális 
életét. Reméljük most már nem 
lesz több visszaesés, hanem 
egyre fokozódó fellendülés.

Közös kórus hangverseny

Kovács Kálmán

Érdekes és követésre méltó 
szövetség alakult ki három 
debreceni kórus, a Járómű javí­
tó Vállalat, a TITÁSZ és a 
KIOSZ kórusai között. Ennek 
eredményeképpen a három 
énekkar 29-én közös hangver­
senyt ad a Központi Kultúrott- 
honbati, hogy ezzel is segítsék 
az eléggé tespedő kórusmozga­
lom erősödését, fellendülését. A 
közös hangversenyen, mint ven­

dég fellép a Kossuth-leánygim- 
názium kórusa is, hogy a Járó­
műjavító Vállalat férfikarával 
együtt előadja Szigethy Gyula 
karnagy „Munka himnusza” cí­
mű művét. A három kórus szö­
vetsége nem korlátozódik csu­
pán erre a hangversenyre. Egy­
mást is meglátogatják. Felvált­
va szerepelnek majd egymás 
rendezvényein.

0111 (Baba — rDwzejkfai

s° valószerű izgalmát felkelte- grg végigárad Csokonai esz- 
Az lró Juksa munkáját az- .meileg is helyesen felfogott pá- 
az emberi helytállás jelke- lyäjän> akkor esemény .esz a

Jevé növeli. könyv mai irodalmunkban.

színűbben bontakozik ki me­
gyénk kultúrotthonaiban a szín­
játszás. Pedagógusaink, pa­
rasztfiataljaink alakítanak szín-

evésbé szerencsés Tarr Fe- » nmreMirtáic között kétségte- ? játszócsoportokat, hogy a teli 
és Fábián Sándor vá- ^tajos Varga Z- ; “ték unalmát elűzzék a falva«-

lasztása Tarr Aranvevíirü" cí- 1 ■, ,vaTgai ból és kacagással es derűvel
riú darabfá?ak” kS részlete re és ,BaroM T T , z X mozgassák meg a nézők lelkét,

M BOjanak közölt , f tehetséget mutatnak, érdekes , t níf k neVelienek szóra-Sokat mond, az egesz mu SzűM pál i982-ben játszódó Sri- L0ZTSanak 
STITTh , ? -’Alt Várványerdője is. A koimnuniz- C ^Trinoii, színdarabok naiv
'S teril y-:- "TTriir, n mus idejére teljes6?. titfonmaJ1 előnye, hogy közvetlen a nézők 
^índar^ tSknáf s a részt TiszántÚ1 arcát rajZ°l3a ^ előtt játszódik, s közvetlen kap-
^lellleszteni a futólagosán is- Említettük már, hogy a kötet j> csőlátót tud^ teremtem a szin- 
•'iiertetett események egészébe. IE lírai anya.gának átlagos pad es a nézőtér között., Fal-
táblán túlméretezi a helyzete- színvonala magasabb a orózáé- I, valnk, községeink fiataljai ezt
let a, „ ,freTi 1 „Äi Kiss Tamás Dahyi Gyula ;• érezték valaha ösztönösen, ma
:icm felveri (iknk beVG Bihari Sándor és Boda István már egyre tudatosabban, s ezért
i“5 S rMM» S — **+ ««*• > w*»

nak és tanításnak ehhez a for­
májához. A színdarab a legkol- 
lektívebb műfaj, mondhatnánk, 
mert nemcsak az előadók jársz- 
szák, hanem a nézők is élik. A 
János vitéz, A csikós, a Falu­
rossza sikereire évek múltán is 
emlékeznek az emberek, s egy- 
egy színdarab sikeres felújítása 
azt bizonyítja, hogy a kultúra 
terjesztésének ez a formája 
még ma is az egyik legjobb 
módszer.

Örömmel kell nyugtáznunk 
azokat a lázas kezdeményezése­
ket, amelyek kultúrfrohtunk 
eme területéről érkeznek. Fia­
taljaink régi színdarabokat újí­
tanak fel, újakat tanulnak, 
pezsgést adva a falusi kultúr-

munkának, látogatottságot a 
kultúrotthonoknak.

Bagaméron, ■ Nagyiétán már 
próbálják a Bujócskát, Bérety- 
tyóújfaluban „színdarabláz” 
van. A pedagógusok a Pettyes­
sel készülnek, a ktsz-ek kui- 
túresoportja a Noszti fiú esetét 
tanulja, a gimnázium pedig a 
Buborék előadását rendezi. De­
recskén folyik a Gül Baba pró­
bája, Biharkeresztesen és Vált­
ásodon a Liliomfit viszik szín­
re. Mezősason ismét láthatják 
A bor című színdarabot, Haj­
dúböszörményben pedig a diá­
kok ugyancsak a Buborékkal 
mulattatják majd a nézőket.

Boái István.
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SPORT

Megkezdődött az OTSB kétnapos országos értekezlete

i*áríhírcli

Az OTSB kétnapos első országos sport- 
értekezlete szombaton délután kezdődött 
meg az új. városháza közgyűléstermében.

A sporlértckczleten megjelentek az 
OTSB elnökségének tagjain kívül a DISZ 
és a SZOT képviselői, valamint a Mé­
sz vei Testnevelési Sportbizottságok, a 
üporlegyesülctek és a társadalmi sport­
szövetségek elnökei, tagjai sportvezetői 
és számos kiváló sportoló.

Sebes Gnsztáu, az OTSB elnökhelyette­
se üdvözölte a magyar sport legjobb 
munkásait, majd ismertette az értekezlet 
rél iát. Ezután Hegyi Gyula az OTSB el­
nöke tartotta meg beszédét.

Beszámolója első részében a Magyar 
Dolgozók Pártja Központi Vezetőségének 
... testnevelési és sportmozgalom tovább­
fejlesztése érdekében hozott határozatai­
val foglalkozott, majd második részéhen 
"smertette a határozatok alapján elvég­
zendő feladatokat:

— A határozat megállapította — mon­

dotta az OTSB elnöke —, hogy a test­
nevelés és sport területén a felszabadu­
lás óta nagy eredményeket értünk el és 
hogy a testnevelési és sportmozgalom 
alapjaiban megfelelt a követelményeknek. 
Az eredmények mellett a Központi Veze­
tőség határozata megállapítja azt is, 
hogy súlyos hibák és nem kívánatos je­
lenségek is felütötték fejüket testneve­
lési és sportmozgalmunkban.

Alapvető hibákként a következőket 
emelte ki a határozat: Nem fejlődik ki­
elégítően a tömegek és különösen az if­
júság testnevelése. Sok sportágban visz- 
szaesés tapasztalható, egyes sportágaknak 
nincs megfelelő. utánpótlása. Falun az 
ifjúságnak csak kis hányada sportol, az 
MIIK testnevelési rendszer elvesztette 
népszerűségét és így nem vált a testne­
velési és sportmozgalom alapjává. A túl­
ságosan nagy nemzetközi műsor sok eset­
ben elvonta az OTSB erejét más fontos 
feladatok elvégzésétől.

A NÉPLAP CIKKE NYOMÁN...

Tizenhat csapat indul a megyei bajnokságban

MEGYEI PÁRTBIZOTTSÁG 
KÖZLEMÉNYE

Kedden délután előadás lesz *a 
termelőszövetkezeteket patronáló 
üzemek patronázs csoportvezetőinek 
éa tagjainak a Pártoktatás Háza 8-as 
termében. Az előadást, melynek kere­
tében ser kerül az 1954-ea óv ver­
se n y é r t ék c 1 é s.'ére és a jutalmak ki­
osztására, Tóth ■ Lajos, a Hajclű- 
Biliar megyei pártbizottság munka­
társa tartja.

PÁRTOKTATÁS HÁZA HIRE
Hétfőn délután 5 órakor konzul­

tációt tartunk A tőke ég értéktöbblet 
című anyag I. részéhez, a politikai 
gazdaságtan önálló tanulói részére. 
Tartja: Székely János, a MEI tagja.

Kedden délután b órakor „Terme­
lékenység, önköltség, életszínvonal" 
címmel lesz előadás, pártaktívák és 
propagandisták részére.

Hírek ,

Hol állítják ki a személyi igazolványokat?
A Néplap pénteki ég szombati számában közöltük az I., II. ni. ]\ 

V., VI.. VII. cg VIII. számú területi kirendeltség működési helyeit és ü; 
azokhoz tartozó utcákat, ahol a személyi igazolványokat kiállítják. M* 
közöljük a IX.. X., XL, XII. számú területi. kirendeltség működés

A Néplap szombati számában 
megjelent „Osszák be a Hajdúszo­
boszlói Szpartakuszt a megyei 
labdarugó bajnokságba!” című 
cikkben közöltökkel foglalkozott a 
Debreceni VTSB. A cikkben felho­
zott indokokat megvizsgáltuk és a 
VTSB, mely 1955-ben a megyei 
labdarugó bajnokságot rendezi 
megváltoztatja az MTSB és a me­
gyei labdarugó társadalmi szövet­
ség 1954. évben hozott határozatát, 
mely szerint 1955-ben a megyei 
labdarugó bajnokságban szereplő 
csapatok létszámát 14-ben állapí­
tották meg.

A Debreceni VTSB 1955-ben 16 
csapat részvételével rendezi meg

a megyei labdarugó bajnokságot, 
éppúgy, mint 1954-ben — a már 
közölt csapatok mellett — a Haj­
dúszoboszló Szpartakusz és a D. 
Előre együttesével egészül ki az 
eddigi létszám így 1955-ben a kö­
vetkező 16 csapat rajtol a megyei 
bajnokságért: D. Tiszti Klub, D. 
Vép. Lokomotív, D. Építők, D. Pe­
tőfi, D. Haladás. D. Vörös Meteor, 
Püspökladányi Lokomotív, D. Dó­
zsa, D. Állomás Lokomotív, Be­
rettyóújfalui Vörös Meteor, D. Ki­
nizsi, D. Vasas, Hajdúböszörményi 
Traktor. Nádudvari FSK, Hajdú­
szoboszlói Szpartakusz és D. Előre.

ORBÁN BÉLA, 
a VTSB elnöke.

Erélyes intézkedés az átminősítés körüli 
szabálytalanságok megakadályozására

Az Országos Testnevelési és Sportbi- 
Xotisáff 1955. január 23-án megszünteti 
a sportolók átminősítéséről szóló utasítá­
sát és ennek valamennyi kiegészítő ren­
diIkr zéseit.

Az 7. osztályó érdemes és kiváló spor­
tolók, valamint az NU 1. és NB 11. osz- 
iályban szereplő labdarugó játékosok szá­
múra az egységes sportminősitési szabály­
zat lehetővé teszi az évi egyszeri átiga­
zolást. A szabályzat megalkotásával az 
OTSB-t és a társadalmi sport szövetsége­
ket az a cél vezette, hogy egyes fiatal, 
tehetséges sportolóknak továbbfejlődésük 
rdekében lehetőséget adjon a magyar 

sport érdekeinek megfelelő legjobb körül­
mények közötti sportolásra.

Az Országos Testnevelési és Sportbi-
1 tlságához, a VISZ, Központi Yezetőség- 

hez, a SZOT Elnökségéhez olyan be jelen­
lések érkeztek amelyek arra engedlek kö­
vetkeztetni, hogy egyes sportvezetők és 
.portotók visszaélnek azzal a lehetőség­
gel és bizalommal, amelyet a fenti sza­
bályzat számukra előlegezett.

A bejelentésekkel kapcsolatban eddig le­
folytatott vizsgálat során olyan tények 
ütöttek az OTSB birtokába, amelyek kö­

telezően Írják elő a szigorú és gyors 
rendszabályokat, mindazokkal szemben, 
akik olyan magatartást tanúsítottak, amely 
méltatlan a szocialista testnevelési és 
sportmozgalom vezetőihez és sportolóihoz.

Az OTSB felhívja valamennyi megyei, 
tárást. városi, városkerületi TSB elnök 

• gyeimét a fenti intézkedés maradékta- 
l'inul való végrehajtására. Egyben köt er 
b‘Zi a TSB elnökeit, hogy az esetleg ész­
téit hiányosságokat az OTSB-nek azon­
nal jelentsék.

Az OTSB felhívja valamennyi sport- 
• g\]esúlet orszájjos elnökét és személyid,•- 
Ken felelőssé teszi őket, hogy az OTSB- 
t el karöltve egyesületeiken belül az e te­
rületen niulal kozó rendellenességekkel 
szemben az erélyes és gyors intézkedése­
ket megtegyék.

RÖVID SPORTHÍREK
ökölvívó Ifjúsági egyéni és csa- 

wuversenyt rendez a VTSB ma dél­
előtt 10 órakor a Közgazdaság i 
technikum tornatermében. —• Ká­
bán kötöttfogású II. ég III. osztályú 
minősítő birkózó versenyt rendeznek 
aa délelőtt 10 órakor a DISZ kutűr- 

' érmében. A versenyen nyolc súly­
csoportban több. mint ötven induló 
' ősz részt. — A Lokomotív sporT- 
•sarnokban 9.15 órától téli terem- 

bajnoki kézilabda mérkőzéseket bo­
nyolítanak le. — A debreceni járás 
asztalitenisz férfi és női egyéni baj­
nokságának döntőit ma délelőtt 8 
órától bonyolítják In a Dohányipari 
Technikum tornatermében. — A 
Traktor SE megyei asztalitenisz- 
bajnokságát február 12-én és 13-án 
bonyolítják le Pallagon. — A Falus! 
sportkörök februárban tartják vezc- 
tuségválasztó taggyűlésüket. — A 
D. Lokomotív február 5-én és 6-án 
,tz MSZT nagytermében I., íl. és III. 
asztályű felnőtt és ifjúsági minősítő 
egyéni ég csapat ökölvívó versenyt 
rendez. Az elömérkőzések 5-én, este 
•J, órakor kezdődnek. — Az asztali- 
tenisz városi társadalmi szövetség 
• vt beszámoló gyűlését Január 26-án 
sste 6 órakor tartja a VTSB-ben.

Figyelmezteti a sportkörök elnökeit, az 
egyes sportolókat, hogy a rendelkezés 
életbeléptetésével egyidőben minden olyan 
lépést amely a jelenleg észlelt rendelle­
nességek további fenntartását, a rende­
let kijátszását vagy más egyéb, a sport 
törvényeivel ellentétes intézkedést, vagy 
magatartást észlelni fogja akkor a sport­
fegyelmi szabályzat adta lehetőségek leg­
súlyosabb büntetésével fogja megtorolni.

A fenti rendelet életbeléptetésével egy­
időben az OTSB fenntartja magának a 
jog()t, hogy az Országos Társadalmi 
Sportszövetségekkel karöltve, az országos 
érdekeket figyclembcuévc saját hatáskö­
rén bellii az egyes sportágakban átcso­
portosításokat hajtson végre.

Budapest, 1955. január 22.
HEGYI GYULA 

elnök

Mozik műsora
VÍG: Ma délelőtt 1.30 Ft-os hely- 

árral 11 órakor matiné előadást tar­
tunk: Maclovia, délután háromne­
gyed 2, 4, 6, 8 órakor: Csapda az 
erdőben. — Hétfőn háromnegyed 4, 
ti és 8 órakor: Csapda as- erdőben. 
— BÉKE: Ma délelőtt 11 órakor 1.20 
Ft-os helyárakkal matiné előadást 
tartunk: Nevess velünk, délután há­
romnegyed 2. 4 6. 8 órakor:
■Keresem az igazságot, — Hétfőn 
délelőtt fél 10. fél 12, fél 2 órakor: 
Csapda az erdőben, délután három­
negyed 4, 6, 8 órakor: Bizalmas le­
vél. — METEOR: Ma délelőtt 10 óra­
kor 1.30 Ft-os helyárral matiné elő­
adást tartunk: Farkasvér, délután 
háromnegyed 3, 5. egynegyed 8 óra­
kor: Csapda az erdőben. — HÍR­
ADÓ: Ma délelőtt 9 és 11 órakor 3.30 
Ft-os helyárral matiné előadást tar­
tunk: Fakasvér, délután háromne­
gyed 2, 4, ti. 8 órakor: Arlberg 
express. — Hétfőn háromnegyed 4, 
6, 8 órakor: Halhatatlan melódiák. 
KLINIKA: Ma fél 3, 5 és fél 3 óra­
kor : Aljeko. Kísérűműsorban: Svéd 
gyufa. — Hétfőn fél 5 órakor: Al­
jeko. Kisérőműsorban: Svéd gyufa. 
KOSSUTH: Ma 3, 5 és fél 8 órakor: 
Bizalmas levél.

Népnevelő I. Rákosi-telep: Győze­
lem katonája t rész. —Népnevelő II. 
Wolaffka-telep: Luxustutajon. —
Népnevelő III. Nyúlás: Megvedjulc 
Cáricint — Népnevelő IV. Kerekes-te­
lep: Mexikói lány. — Népnevelő V. 
Csapókért III.: Három testőr.

helyeit.

IX. SZÁMÚ TERÉLETI KIRENDELTSÉG 
Működési helyei Városi Ta­
nácsháza, Vörös Hadsereg 

útja 20. földszint.
Hozzátartozó utcák: Bocskai tér. 

Bádogos, Blaháné, Burgundia, Berek, 
Bercsényi, Csapó u. páratlan oldala, 
Cégléd, Dobozi u. páratlan oldala 
(Árpád tértől Bocskai térig), Domb, 
Fazekas M., Fürst Sándor, Kossuth 
u. páros oldala, Kígyó, Liszt F., Lő- 
rincz Papp, Lórántffy utca, lVIéliustz 
tér, Malomköz, Magos, Monostori, 
Marx Károly, ötmalom. Pacsirta, 
Rózsa, Sas utca, Tóthialussy tér, 
Újházi Ede, Vörös Hadsereg útja 12- 
től 20. számig. Városi tanácsháza.

ratlan oldala. Lázár utca páratlan 
oldala, Lovászi, Mikepércsi, Mongol. 
Madách, öreg János, Pöitenberg, 
Pázmány, Szávai Gyula, Szepesi, 
Szittya, Tutaj, Török, Tatár, Úszó’ 
Yályi Nagy Gusztáv utca.

(Folytatjuk.)

NÉPLAP
A Magyar Dolgozók Pártja Hajdú- 

Bihar megyei Pártbizottságának lapja
Szerkeszti; a szerkesztőbizottság 

Felelős kiadó:
BARCZ1 GYULA 
Szerkesztőség:

Debrecen: Tóthfaiussy tár 10 
Telefon: 19-40. 19-41. 19-42.

Szabadság Lapnyomda Vállalat.

X. SZÁMÚ TERÜLETI KIRENDELTSÉG 
Működési helye: Beloiannisz 
utca 2—4. szám 61. számú 
Építőipari Tröszt helyisége, 

hátul az udvarban.
Hozzátartozó utcák: Arad utca, 

Attila tér, Béke útja, Baranyai, 
Bánk, Maros. Beloiannisz, Csengő, 
Dohánygyár, Duclcs, Dohány, Deák 
B'erenc, Fejfa, Hajnal. Halász, Kos­
suth u. páratlan oldala, Kandia, Nap, 
Teleki. Tímár, Tompa, Vörös Hadse­
reg útja páros óidat 22-től végig'. 
Vígkedvű M,, Wesselényi, Zöldfa 
utca.
XI. SZ. TERÜLETI KIRENDELTSÉG 

Működési helye: Szabó Kál­
mán utcai Petőfi 

Iskola
Általános

Hozzátartozó utcák: Akácfa, Al­
mos, Bajnok, Borzán Gáspár, Berta, 
Bujdosó, Bánffy, Dárda, Domahidy, 
Engels, Esze Tamás, Élmunkás, Har­
sány! Gusztáv, Hegyi M., Hungária, 
Híd, Ildikó, Kulacs, Kopja, Kiss 
Áron, Lándzsa, Lónyai, Lázár u. pá­
ros oldal, Monoslcrpályt út. Ménről, 
óvoda, Oláh Károly, Puzdra, Rigó, 
Szél, Szablya, Szabó Kálmán, Szo- 
boszlai Papp István, Tinódi, Tátra, 
Wolaffka. Vécsei, Vukovics Sebők 
utca, Wekerle sor.
XII. SZ. TERÜLETI KIRENDELTSÉG 

Működési helye: Tégláskert, 
Gulyás utca 13. MNDSZ helyi­

sége.
Hozzátartozó utcák: Achim And 

rás. Alán, Avar, Balogh M, Borsóval 
Balaton. Basahalom, Balogh Dávid 
Bulgár, Csónak, Csóka, Csengő, Er 
délyi, Egyletkert, Epreskert, Gáz­
gyár, Gillányi, Ilont, Hun, Kerekes, 
Kabar, Komáromi, Kanális, Kun 
utca. Keleti sor, Leiningen utca pá-

VASARNAP

GUMICSIZMÁK javítása « ELADÓ egy kornvald ko- 
\acai gumijavitonal, Szé- ca, üvegezett szekrény

(vitrin) Kölcsey u. 5.

Színházi műsor
Ma fél 3-kor Csárdáskirálynő, 8- 

:;or Ármány ég szerelem. Kedden, 
szerdán, csütörtökön ég pénteken 7- 
icór Ármány 6a szerelem.

chenyi u. 8.
IKER ABLAKOT, redőny 

vagy »palettával 220x130- 
ast jó állapotban vennék. 
Pesti ii. 27.

ELADÓ sürgősen Jánosi 
u. 50. sz. ház istállóval és 
mellékhelyiségekkel beköl­
tözhető, ugyanott egy má­
zsa és egy cserépkályha.

EGY 2 szoba, konyliás 
családi ház sok mellékhe­
lyiséggel azonnal beköl­
tözhető, sürgősen eladó Ke­
resztesi u. 35. Szabadság­
telep.

PIANINÓT vagy zongorát 
bérelnék azonnal, Tóth, 
Arany János u. l/a.

ELADÓ rádiógramofon, 
üvegesajtó, nagykapu, 
másfél köbméter deszka, 
Kalor kályha, Eötvös u. 44,

MÉLY gyermekkocsi el­
adó, Béke utca 14. Sza- 
badság-tel ep.

SZUPER rádió. Ehrbar 
zongora 13.000-én eladó, 
Dembinszky u. 14. Árpád 
térnél.

. CSERÉPKÁLYHÁK, kan­
dallók, kaphatók. Taizs Ist­
ván, Ispotály tér 1.

KOSZORÚSOK figyelmé­
be. Művirágok ég mnleve- 
lék készítését vállalom 
helyben ős vidékre is. — 
Leskő Ferencné, Hám áll 
Kató íl. 100.

UJ dupla rekamié bordó 
eplnglével olcsón eladó, 
Pacsirta u. 13.

TELEPES szuper rádió 
eladó, Sarló u. 3. Árpád 
térnél.

VARÁZSSZEMES Telefun- 
ken világvevő rádió eladó, 
Füvészkert u. 24. K. Nagy

ELADÓ egy hold gyü­
mölcsös kertészetre alkal­
mas, beköltözhető. Köntös­
gáti iskolánál. Bellegelő 
484. Rákosl-telepi busszal 
érinthető.

KETTŐ darab új puUtu- 
rozott ágy eladó, Rákóczi 
U. 27.

KORNVALD keresztezett 
4 hónapos malacok eladók 
Agárdi u. 18.

KETTŐ darab fogorvosi 
féregén falikarral, tábkap- 
crr-i' val eladó, Lorúu!7f\ 
u. 46.

ti

GUMICSIZMA, tornacipő, 
krepptalpú cipő, zippzár 
javítás, nylon kabát for­
rasztás, Csapó u. 14. Orosz­
nál.

BEJÁRÓNŐT keresek, ér­
deklődni vasárnap délelőtt 
Baán, Dobozi bérház C/3.

KONYHABÚTOR eladó, 
Bekecs u, 10,

KEMÉNYFA ruhaszek­
rény eladó. Vörös Hadse­
reg útja 89. Weiss Jenő.

ELADÓ egy kandalló 
cserépkályha, Széchenyi u. 
11., II. lépcső.

MERIDOR kézikötőgép 
eladó Béke útja 18., ke- 
resztépület jobboldal.

ELADÓ Acél u. 22. sz. 
alatt 500 négyszögöl feke­
te föld. Érdeklődni And- 
rássy fit 27.

BEKÖLTÖZHETŐ ,. kertes 
kétszobás házamat eladom, 
vagy elcserélem belvárosi­
val, Andrássy út 79.

ELADÓ szőlő gyümölcsös 
két szoba, konyhás lakó­
házzal, pince, csaposkút, 
Andrássy út 15.

KOMPLETT szép hálószo­
babútor olcsón eladó, Te­
mető u. 22.

KÉT darab 8 hónapos 
jorltsiri disznó ős egy 100- 
as Csepel eladó, Mester u. 
30. sz.

HÁZHELY' eladó Kristály 
u. 1. alatt Széchenyi út 
101. sz. melletti telek. Ér­
deklődni vágóhídi trafik­
ban. hétköznap.

ELADÓ beköltözhető ház 
gyümölcsössel. Esze Tamás 
u. 6., Homokkert.

TÖKÉSNÉ kozmetikája, 
Béke (Szent Anna) 10., III. 
emelt, lift.

AKÁCDESZKAK és fürdű- 
szobaberendezés eladó,
Fehér László, Rákóczi ti. 7.

GUMICSIZMA javítás,
gyermekkerékpárt veszek, 
Csapó u. 99. Gombácsi.

BARNA bunda és gyer­
mek irha lábzsák eladó, 
Dimitrov u. 16.

SAJATT1SRMÉSÜ házi bor 
kapható, Méliusz tér 13. a. 
2. sz.

180 kg oá mangalica ser '
lés eladó, Eötvös u, 65,

DOLGOZÓ házaspár né­
hány hónapra bútorozott 
szobát keres. Cím: Szabad­
ság Lapnyomda, Ambrus.

FŐZNI tudó bejárónőt 
február 1-re keresek 9—4- 
ig, Burgundia u. 9.

SZÉP, fehér mély gyer­
mekkocsi eladó, Vörös 
Hadsereg útja 89.

NAGY'OBB mennyiségű 
takarmányrépa eladó, Rá- 
lcosl-telep, Toroczicó u. 18, 
szám.

ELADÓ ház külső Mo- 
nostorpályi út 82. sz. 48 
órán belül beköltözhető, 
olcsón, sürgősen,

HALÁRON kétszer két 
hold barna homok föld kő­
üt mellett eladó. Érdeklőd­
ni Láliner u. 37. szám 

Szabadság-telep, Horvdih- 
n ál.

KIFOGÁSTALAN mély 
gyermekkocsi eladó, Baj- 
csy-Zs. u. 52.

SZÉP, nagy lehetőleg 
sül íróasztalt veszek, Sza­
bó Jenő, Gvadányi u. 11. 
Nagyerdő.

ELADÓ családi ház 330 
négyszögöl gyümölcsössel, 
beköltözhető, Szegfű u. 23.

ELADÓ egy 1000 kg-os 
sertés hídmérleg. Fekete 
László, Hajdúböszörmény, 
Rákóczi F. u. 66.

KÉT darab új hármas 
ikerablak és egy ajtó el­
adó, Doberdó u, 36.

EGY kaukázusi dió kom­
bin áltszekrény eladó. Zsák 
u. 11.

CSAPAGYAS fúvottgu- 
mis hordárkocsi eladó, 
vagy malacért, disznóért 
cserélem, Simányi út 25.

FEHÉR mély gyermek- 
kocsi kifogástalan eladó, 
Burgundia u. 7. 3. ajtó.

HARISNYASZEMFEL- 
SZEDŐGÉP eladó, Darabos 
u. 39., balra, 2. ajtó. 
Tóthné.

AZONNALI beköltözéssel 
komoly kis családi ház 
300 négyszögöl gyümöl­
csössel eladó. Kemény 
Zsigmond u. 8.

EGY' darab 150 kg-os 
príma mangalica kövér ser­
tés eladó, Árpád tér 40. sz.

ÍRÓGÉP, számológép ja- 
' lián Eudműn, Diniilrev IV 
& ez. Telefon: 47-60.

ELCSERÉLNÉM olosóbé 
rü kettő szoba, konyha 
apelz, kamrából álló laká­
som hasonlóval, vagy egy­
szobás komfortossal, esetleg- 
ráfizetek. Faragó u. 5 
Vadas Árpád.

KÉT darab elsőrangú re 
kamié eladó, Hajnal u. 15 

GÁTÉR fűrészt megvé­
telre azonnali készpénz el 
lenében keresünk minisz 
téri engedéllyel tszcs ré­
szére. Értesítést Böszörmé­
nyi fit kertváros, Babits 
27. Zohány János. AH 

AUTOKRAT, rugónélküli 
sérvkötő éjjel-nappal visel­
hető, Nagy sérvekre rugó­
val kombinálva. Lúdtalp­
betétek, haskötők. Kérjen 
11. számú díjtalan képes 
ismertetőt, Pártos László 
Budapest, Néphadsereg 
(Fáik Miksa) u. 3. Ali 

KOMPLETT hálószobák 
festett fényezett, hencserek 
kaphatók. Asztalos Szövet­
kezet Vörös Hadsereg útja 
68. sz. ÁH
TASKAIRÖGÉPET veszünk 
kölcsön Ravi-1. Debrecen, 
Vörös Hadsereg útja 27

AH
.150 cm3 Ze-tka príma ál­

lapotban eladó. Megtekint­
hető hétfőtől Szabadság út 
10. sz.

ZÉP szuterén szoba, 
-leonyhás, fáskamrás laká­
som elcserélem fenti ha­
sonlóval, Kút u. 1. sz.

RÖNTGEN, fogorvosi fel­
szerelés, orvosi műszerek 

eladók, részletre is. Nyom­
tató u. 7.

KARIKAHAJÓS Singpr 
női varrógép eladó, Si- 
monffy u. 37., udvarban.

ELADÓK két ágy, két éj­
jeliszekrény, toalett, asztal, 
székek, gyermekágy, ér­
deklődni 6 után, vasárnap 
egész nap, Bethlen u. 24.

ELADÓ egy szép reka­
mié és férfi bőrkabát. 
Csapó u. 51., T. lépcső.

MEGVÉTELRE keresek 
egy, kettő, három colos 
csöveket, egy lcútszivattyú 
eladó, Eötvös u. 16.

REKAMIÉ, ágy, seizlon, 
modern ebédlőszekrény, 
fehér zománcozott kan­
dalló eladó, Bajcsy-Zs. u. 1 

F3., félemelet 1,

1710-ben nyitotta 
meg J. F. Bötteqer 
Meissenben Európa 
első porcelángyá 
rát,
1755-ben, ezen a 

napon alapították a 
Moszkvai Egyete­
met.

1820-ban született 
A. Ny. Szjerov orosz 
zeneszerző.

1945-ben halt meg Pólya Jenő, az 
egyik legnagyobb magyar sebész.

VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS. Jobbára bo­
rult, párás, helyenként ködös idő. 
többfelé. elsősorban délen és nyuga­
ton havazás, később havaseső, — 
Élénk délkeleti, déli szél. A hideg, 
mérséklődik. Legmagasabb nappa. 
hőmérséklet vasárnap délen és nyu­
gaton mínusz 1—plusz 2, máshol mí­
nusz 2—mínusz 5 fok között. — A 
fűtés alapjául szolgáló várható ke- 
zéphőmérséklet Hajdú-Bmar megyé­
ben mínusz 5 fok alatt, máshol mí­
nusz 1—mínusz 4 fok között.

KITÜNTETÉSEK. A Népköztársa­
ság Elnöki Tanácsa az országos 
partizántalálkozó alkalmából a 
partizán- és ellenállási mozgalom­
ban kifejtett tevékenység elis­
meréséül „Szolgálati Érdemérem1' 
kitüntetést adományozta Márkus 
Lászlónak és Rajki Andrásnak, a 
Néplap volt munkatársainak, vala­
mint Kompár Lajos, a Tüzép dol­
gozójának. A kitüntetettek egyide­
jűleg megkapták a minisztertanács 
által adományozott Magyar Parti­
zán Emlékérmet.
KÖSZÖNETNYILVÁNÍTÁS! Mind­

azon ismerősöknek, a pártnak, a 
néphadseregtől, valamint a Kenyér­
gyártól megjelent elvtársaknak, akii-, 
szeretet gyermekünk V. Máté György 
temetésén megjelentek, ravatalára 
koszorút, virágot helyeztek, ezzel fáj­
dalmunkat enyhíteni igyekeztek, ez­
úton mondunk köszönetét. V. Máté- 
család. (X)

AZ SZTK debreceni alközpontja, 
értesíti a debreceni mezőgaz­
dasági dolgozókat, hogy 1954. 
évi biztosítási bélyegalapjaikat még 
akkor is, ha azon bótyeglerová« 
1954-ben nem volt — vagy már be­
telt — február 2-ig az SZTIÍ-nál ad­
ják be és helyette váltsanak új bé­
lyeglapot. Az új bélyeglap térítés: 
dija 60 fillér.

CSÁSZI SÁNDOR clpészseqéd el­
jegyezte Balogh Irma gyors- és 
gépírónőt,
A ZENEMŰVÉSZETI SZAKISKOLA 

hangversenytermében, a szülői mun­
kaközösség rendezésében, P. Nagy 
Hona zongoraművész, a szakiskola 
tanára, f. hó 26-án este 8 órai kez­
dettel tartja első hangversenyét. — 
Közreműködik: Kányási József
(oboa). Műsoron: Bach, Mozart,
Beethoven, Debussy és Bartók mü­
vek.

CSOKONAI EMLÉKEST. Százöt­
ven évvel ezelőtt halt meq Csoko­
nai Vitéz Mihály. Az évforduló al­
kalmából csütörtökön, Január 27- 
én tizenkilenc órai kezdettel a 
költő szatirikus vígjátékét „Méla 
Tempefői’’-t sugározza a Petőt i- 
adó.
IRODÁMAT Csapó u. 1. II. 4. alá 

áthelyeztem. Dr Hódy Zoltán ügyvéd 
„EZ MAS. MINT AMI EDDIG VOLT ' 

című január 24-én, a Központi Kul- 
túrotthonban előadásra kerülő mű­
sorban Rátonvi Róbert helyett Halmai 
Imre és Fekete Pál lépnék fel. Rá- 
tonyi Róbert a Fővárosi Opereitszíu- 
ház előadása miatt nem szerepelhet 
ezen az estén Debrecenben.

Munkásokat keresnek
FÉRFI fodrászt felvesz a Püspök­

ladányi Szolgáltató Szövetkezet. AH
BENTLAKÓ hivatalsegédet kere­

sünk, aki illetménye mellett lakáét, 
fűtést éa világítást' kap. Simonffy u. 
"1— 23. Fazekas-ipkola. AH

KOVÁCSOT, lóetetőt, kordélycs ló- 
li-aj tót felvesz 29/5 Lófogntű Fuvaro­
zási Vállalat, Lórántffy u. 1.

A DEBRECENI Köztisztasági és 
Takarító Vállalat felvesz úttisztítókat, 
kocsisokat cg szemétfelöntőket. Je­
lentkezés a vállalat irodájában. Vö- 
ös Hadsereg útja 43. szám alatt. 

HIVATALSEGÉDI állásra középko­
rú, munkabíró, kerékpározni tud* 
férfit alkalmaz február 1 -töl az AI- 
lateqészéqOqyi Intézet, Bornemissza 
utca 7. AH

HÁZIIPARI TERMELD SZÖVETKEZET 
Kálvin tér 2. Hozott anyagból 
kötési és horgolást vállal.

XII. ÉVFCl

M
a

Üzemünk! 
kongresszus^ 
rtónyezett 
eredményeid 
élüzem kei] 
győztesen, 
szabadulásai 
lója alkalm| 
műnk lett. 
bér 2)-re b| 
Ka azonbar 
eredményeit! 
pít-hatjuk. hl 
letétien októl 
cember folyl 
Az elmarad 
szaki fel-tétc! 
nem utolsósj 
világosító 
múlott.

A tég'lagyJ 
/etek, a szál 
műszakiak nj 
tényről. Ped| 
aozóí fontos 
sz építőipar 
sában. Az áll 
iából tuduiilJ 
ni, tatarozni! 
tenni megy esi 
i' egyre töbll 

A verseny 
keresve, a (1 
Jaiat dolgozóil 
tíz üzem vea 
megszervezésé 
sóért. A Búj 
zók az an 
ták munkáé 
seny lendület 
sík hátrálta 
s. pártszerve
világosította, 
dolgozót an 
vonal csald
emelltedhetil 
ka gyengesé 
is, hogy üz 
‘.ven nem ta 
résén két b 
értekezletei«

a párti 
a műszaki 
a népnevelői; 
íegfontosabb 
következett, 
helyen csak
emelkedésérő
akkor nem ];
az önköltség 
szaporodása <
jövők, a fegy 
hand a dóig
vannak. A p 
munkának, d- 
Kának is ],
'mit, ihogv a ( 
demányezését. 
vették fj gyek 

i Több helyei 
akarta teljest 
J'mi termesze 
h°gy elmarad 
?z e'kedvetiei 
IS- Most, ami! 
gozoi nemes 
,'e telkesen c 
kosi Mátyás D 
vasához, azt t 
niekbcn, hogy

hol eg’ 
kát az 

Janu, 
eenj

műjav
Epítőg 
üzeme 
közül 
mások. 

Az ( 
e'-hátát


